



Генеральная Ассамблея

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ

A/39/PV.61

15 ноября 1984 года

НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ

Тридцать девятая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О
ШЕСТЬДЕСЯТ ПЕРВОМ ЗАСЕДАНИИ

состоявшемся в Центральном учреждении, Нью-Йорк,
в среду, 14 ноября 1984 года, в 10 ч. 30 м.

Председатель: Г-н ЛУСАКА (Замбия)

позднее: Г-н ГБЕХО (Гана)
(Заместитель Председателя)

Положение в Афганистане и его последствия для международного мира
и безопасности /287 (продолжение)

- а) доклад Генерального секретаря (A/39/513-S/16754)
- б) проект резолюции (A/39/L.11)
- с) доклад Пятого комитета (A/39/649)

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений
на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других
языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты
Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам
выступлений. Они должны направляться за подписью одного из
членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя
начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент
по обслуживанию конференций (**Chief of the Official Records Editing
Section, Department of Conference Services, room DC2-0750, 2 United Nations
Plaza**), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

Заседание открывается в 10 ч. 50 м.

ПУНКТ 28 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

ПОЛОЖЕНИЕ В АФГАНИСТАНЕ И ЕГО ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ МЕЖДУНАРОДНОГО МИРА И БЕЗОПАСНОСТИ

- а) ДОКЛАД ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ (А/39/513-S/16754)
- б) ПРОЕКТ РЕЗОЛЮЦИИ (А/39/L.11)
- с) ДОКЛАД ПЯТОГО КОМИТЕТА (А/39/649)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (устный перевод с английского): Я хочу напомнить представителям, что в соответствии с решением, принятым вчера днем, список ораторов будет закрыт сегодня в 12 ч. 00 м. Поэтому я призываю тех представителей, которые желают участвовать в прениях, как можно скорее записаться в список.

Г-н БАЙЕ (Франция) (устный перевод с французского): В шестой раз после января 1980 года Генеральная Ассамблея рассматривает вопрос о положении в Афганистане и его последствиях для международного мира и безопасности.

Спустя пять лет после советской интервенции проблема Афганистана по-прежнему не решена. Причины кризиса не исчезли и нет уверенности в перспективах на урегулирование. Поэтому Генеральная Ассамблея решила вновь включить этот пункт в повестку дня.

Каковы бы ни были аргументы для оправдания этого, использование Советским Союзом силы в Афганистане представляет собой нарушение основополагающего принципа Устава, который требует, чтобы все члены Организации воздерживались от применения силы против территориальной целостности или политической независимости любого государства.

Франция осуждает акты подобного рода. Президент Франции г-н Миттеран, а также министр внешних сношений г-н Шейсон неоднократно об этом говорили.

(Г-н Байе, Франция)

События в Афганистане могут вызывать только сильное осуждение и возмущение: более 100 000 советских солдат по-прежнему пытаются военными средствами прекратить внутреннее сопротивление. Широкое наступление, начатое в этом году в большинстве провинций Афганистана, является логическим продлением политики, которая проводится почти в течение пяти лет. Оно обозначает тревожный этап и свидетельствует о достойном сожаления упорстве. Франция осуждает это возросшее применение силы, которая не может задуть законные чаяния народа.

Применение новых и все более мощных военных средств увеличило страдания гражданского населения: и неудивительно, что три миллиона афганцев, стремясь избежать войны, ищут убежище в Пакистане и Иране.

Таково сегодня положение в Афганистане. Несколько ораторов дополнили информацию, подчеркивая напряженность на границах этой страны и опасность распространения конфликта на весь регион. В этой связи мы не можем не ощущать тревоги по поводу недавних нападений на территорию Пакистана из Афганистана, что привело к жертвам среди пакистанских граждан и афганских беженцев. Тот факт, что 116 делегаций в прошлом году поддержали резолюцию по Афганистану, и что этот вопрос вновь стоит в нашей повестке дня, свидетельствует о постоянном беспокойстве международного сообщества. Эту обеспокоенность разделяет французская общественность. Французская общественность спонтанно симпатизирует тем, кто избрал путь сопротивления для того, чтобы защитить свое право на самоопределение.

Поэтому вполне естественно, что ряд моих соотечественников бескорыстно работают, чтобы на месте облегчить страдания населения, которое дорогой ценой платит за свое стремление к независимости. Подобное чувство долга среди журналистов не позволяет нам упускать из виду события в Афганистане или забывать о них.

(Г-н Байе, Франция)

Я считаю своим долгом на этой Ассамблее, которая столь серьезно озабочена проблемой уважения прав человека повсюду, приветствовать такое подтверждение смелости и приверженности.

Франция не может понять, каким образом видный член нашей Организации, который, будучи членом Совета Безопасности, несет особую ответственность, пренебрежительно относится к Уставу Организации Объединенных Наций, игнорирует резолюции Генеральной Ассамблеи и отказывается вывести свои войска с территории, которую он оккупирует. Как об этом говорил в предыдущие годы представитель Франции, никто не может рассчитывать на забвение, на отход или отклонение с тем, чтобы продолжать попираить признанные всеми принципы.

Международное сообщество не жалело усилий с тем, чтобы найти решение, будь то в рамках встреч неприсоединившихся стран, членов Организации Исламская конференция или авторов инициатив Европейского Совета, чьи предложения остаются в силе. В этом форуме Генеральная Ассамблея призвала Генерального секретаря и его личного представителя продолжать осуществлять свои добрые услуги.

Прилагаемые усилия должны обеспечить, чтобы мы пришли к решению в соответствии с резолюциями, принятыми Генеральной Ассамблеей. Я хочу напомнить, что эти резолюции требуют вывода иностранных войск, самоопределения для афганского народа, восстановления статуса неприсоединения Афганистана и добровольное возвращение беженцев в свои дома.

Франция полностью поддерживает эти цели. Она считает, что любое урегулирование, которое выходит за рамки, определенные в проекте резолюции, обсуждаемом здесь, может привести лишь к видимости решения. Мы не можем просто ограничивать себя урегулированием положения "вокруг" Афганистана, но мы должны сделать это и в самом Афганистане, поскольку именно в Афганистане находятся проблема и ее решение.

(Г-н Байе, Франция)

Мы внимательно следим за усилиями, предпринимаемыми г-ном Пересом де Куальярром и г-ном Кордовесом с целью найти политическое урегулирование, к чему призывают женеvские обсуждения с целью сближения позиций. Как подчеркивается в докладе Генерального секретаря, это единственный действующий сейчас механизм переговоров. Но характеризующая его неуверенность не исчезла в течение прошлого года; со своей стороны мы надеемся, что подлинный прогресс и конкретные результаты будут объявлены как можно скорее. Если это не произойдет, ряд государств-членов Организации будут вынуждены усомниться в обоснованности (мотивировке) дипломатического процесса.

(Г-н Байе, Франция)

Наша Ассамблея своим голосованием должна показать решимость добиться подлинного политического урегулирования. Кризис в Афганистане — очень серьезный кризис. Этот кризис не прекратится, если в ближайшее время не будет достигнуто урегулирование на основе принципов Устава и строгого соблюдения резолюций этой Ассамблеи. Лишь таким путем территориальная неприкосновенность, суверенитет и политическая независимость Афганистана будут восстановлены. Лишь таким путем будут прекращены страдания афганского народа и рассеяны беспокойство и недоверие международного сообщества и будет ликвидирована одна из угроз международному миру.

Делегация Франции, как и в предыдущие годы, поддержит проект резолюции, представленный на рассмотрение этой Ассамблеи.

Г-н АМАР (Тунис) (устный перевод с французского): Пять лет спустя после вступления иностранных войск в Кабул наша Ассамблея все еще рассматривает вопрос Афганистана.

На четырех очередных сессиях Ассамблеи, чрезвычайных заседаниях Совета Безопасности и шестой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи, созванной после военного вторжения, не удалось устранить ситуацию, которая существует в настоящее время в Афганистане.

Многочисленные резолюции, принятые Генеральной Ассамблеей подавляющим большинством, не нашли положительного отклика некоторых заинтересованных сторон.

Неприсоединившиеся государства неоднократно указывали на свою глубокую обеспокоенность в связи с положением в Юго-Западной Азии и указывали, что это имеет серьезные последствия для мира и стабильности в регионе, а также будет иметь серьезные последствия для мира и международной безопасности.

Министры и главы делегаций неприсоединившихся стран, которые собрались в октябре этого года в Нью-Йорке, указали, что положение в Афганистане вызывает особую обеспокоенность. Они вновь подтвердили настоятельный призыв, сделанный на встрече в верхах в Дели, в

(Г-н Амар, Тунис)

отношении мирного политического урегулирования на основе вывода иностранных войск и полного соблюдения независимости, суверенитета, территориальной неприкосновенности и статуса неприсоединения Афганистана, а также строгого соблюдения принципа ненападения и невмешательства.

Организация Исламская конференция в январе 1980 года провела специальную сессию для того, чтобы рассмотреть положение, сложившееся в Афганистане, который был в то время членом этой Организации.

Затем проводились конференции, на которых особое внимание было уделено афганскому кризису и где было рекомендовано Специальному комитету по Афганистану, который был создан Исламской конференцией, действовать во имя нахождения политического решения этой проблемы и сотрудничать в этой связи с Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций.

Несмотря на свою настойчивость и конструктивный дух своих усилий, меры, предпринятые неприсоединившимися странами, Исламской конференцией и другими региональными организациями, не дали никаких положительных результатов. Моя делегация сожалеет, что несмотря на такие многочисленные усилия не удалось поставить афганскую проблему на путь решения путем переговоров.

Мы убеждены, что продолжение ситуации в Афганистане лишь еще больше усилит напряженность в регионе Юго-Западной Азии и во всем мире в то время, когда возобновление поляризованных региональных конфликтов подрывает надежду на подлинную разрядку на международном уровне.

Нас тем больше волнует нынешнее положение, что изучаемая нами сегодня проблема может не поддаться мирному решению, в то время как международные отношения по-прежнему характеризуются напряженностью, алчностью и применением силы.

(Г-н Амар, Тунис)

Хотя положение в Афганистане не единственный очаг напряженности в мире, тем не менее это один из наиболее тревожных прецедентов, который может действительно нанести ущерб международному праву и принципам нашего Устава. Он внес опасную практику в международные отношения - практику искажения принципов международного права - путем оправдания вооруженной интервенции после ее свершения политическими и юридическими аргументами, которые не выдерживают критики. Опасность, присущая подобной практике, угрожает прежде всего малым и слабым государствам, которые могут лишь опираться на свою приверженность Уставу Организации Объединенных Наций.

Моя страна не может согласиться с применением силы по любым причинам, не может также согласиться с этим свершившимся фактом. Она считает, что независимо от мотивов и предлогов, вооруженная интервенция во Вьетнаме - ничто иное как серьезное нарушение территориальной неприкосновенности этого государства и в силу этого подлежит осуждению в соответствии с нашим Уставом и принципами международного права.

Организация Объединенных Наций была создана после разрушительного мирового конфликта именно с той целью, чтобы избавить мир от бедствий войны и содействовать международному политическому порядку, который основывался бы на праве, справедливости и понимании между народами. Она явилась бы надлежащим форумом для того, чтобы устранить афганский кризис, если бы она своевременно присоединилась к поискам решения.

Испытания, которым подвергается Афганистан в течение пяти лет и которые, возможно, причинили вред порядку, сложившемуся в регионе Юго-Западной Азии, вызывают внутри самой страны конфликт между силами, которые стремятся к превосходству. Это исключительно кровопролитная война затрагивает саму независимость этой страны, ее культурные ценности и ее самобытность.

(Г-н Амар, Тунис)

Афганский народ мужественен, горд и преисполнен чувства достоинства. Он проявлял чувство твердого национализма в течение всей своей истории, борясь против любого вмешательства в свои дела. Военное вторжение иностранной державы не сможет подавить сопротивление, которое уже продемонстрировало мужество и решимость этого народа в деле обеспечения независимости и неприсоединения Афганистана.

Именно эта гордая независимость является лучшей гарантией нейтралитета и статуса неприсоединения Афганистана.

(Г-н Амар, Тунис)

Мы убеждены, что после вывода иностранных войск Афганистан восстановит свой статус независимой неприсоединившейся страны, статус, который у него был много-много лет до того, как началось это тяжелое испытание, и который позволял ему сотрудничать со всеми своими соседями без исключения.

Однако, если мы желаем оставаться реалистами, мы не можем слишком надеяться на то, что иностранные войска немедленно покинут территорию Афганистана. Поскольку, даже если обвинения, сделанные некоторыми по поводу вмешательства во внутренние дела Афганистана, невозможно проверить, в интересах афганского народа по-прежнему найти какие-то общие основы с тем, чтобы можно было ускорить вывод иностранных войск.

Несмотря на большие идеологические разногласия между политическими группировками в Афганистане, мы считаем, что будущее страны не может быть построено без участия всех его сыновей в деле развития и возрождения. Лишь согласованное политическое решение, в котором все политические силы в Афганистане приняли бы участие, имело бы какие-то шансы на успех.

Невозможно управлять страной, большая часть населения которой взялась за оружие или покинула свои дома, для того чтобы жить за пределами страны, не сознавая, что меры по примирению, предпринятые после событий в декабре 1979 года, полностью завершились неудачей.

Мы убеждены в том, что афганский народ, как и все другие народы, желает мира, безопасности и развития. Его любовь к свободе и независимости возлагает на всех нас обязанность, особенно на тех, кто контролирует вопросы международного мира и безопасности, дать возможность этому народу свободно определять свое будущее без какого-либо вмешательства или давления, от кого бы оно не исходило.

Скоро исполнится пять лет с того времени, когда иностранные войска вошли в Кабул, и моя делегация хотела бы указать, что есть некоторые причины не быть пессимистами. Только что появился проблеск

(Г-н Амар, Тунис)

надежды в Женеве, где происходили переговоры с целью сближения позиций между Пакистаном и Афганистаном под эгидой Генерального секретаря Организации Объединенных Наций. Третий раунд, который состоялся в августе этого года, кажется, дал возможность прояснить некоторые противоречивые вопросы, стоящие на повестке дня этих переговоров. Мы особенно благодарны Генеральному секретарю и его личному представителю г-ну Диего Кордовесу за изучение всех возможностей для конструктивного диалога между заинтересованными сторонами на основе документов, предложенных им. Полезно отметить, что новая форма для переговоров ускорила их темпы, которые способствовали некоторому прогрессу, хотя и медленному, по трудному пути к решению.

Моя делегация хотела бы указать здесь на важность создания механизма для информирования беженцев об условиях их возвращения в Афганистан. Мы рассматриваем такой механизм, как имеющий важное значение в достижении всеобъемлющего решения.

Наконец, я напоминаю, что судьба миллионов афганцев, которые были вынуждены покинуть свои дома и свою страну, вызывает у нас большую тревогу. В этой связи мы должны помнить о помощи, которую предоставляет им международное сообщество, и особенно Пакистан, который несет самую тяжелую ношу. Мы надеемся, что эта гуманитарная помощь будет и впредь оказываться афганскому народу до тех пор, пока не будет найдено всеобъемлющее решение афганской проблемы.

Г-н ТРОЯНОВСКИЙ (Союз Советских Социалистических Республик): Делегация Союза Советских Социалистических Республик полностью разделяет мнение делегации Демократической Республики Афганистан, выступившей здесь с решительными возражениями против обсуждения на Генеральной Ассамблее т.н. "афганского вопроса". Подобная дискуссия является не чем иным, как попыткой вмешаться — в который уже раз — во внутренние дела суверенной страны и использовать для этой

(Г-н Трояновский, Советский Союз)

неблаговидной цели Организацию Объединенных Наций. За этим совершенно определенно стоит политика некоторых государств, направленная на то, чтобы сохранять и нагнетать напряженность как вокруг Афганистана, так и в более широком международном плане. Отдают ли себе отчет те делегации, которые поддерживают обсуждение данного "вопроса", какой опасный прецедент создается тем самым для них самих, какие возможности открываются для вмешательства во внутренние дела стран - членов нашей Организации? Сознают ли они, что те государства, которые затевают непристойную возню вокруг "афганского вопроса" в Организации Объединенных Наций и за ее пределами, пытаются изобразить себя друзьями афганского народа и его доброжелателями, на деле хотят вернуть Афганистан к временам средневековья, к положению отсталой страны, которая была бы подчинена империалистическому диктату.

Сегодня всем должно быть ясно, что необъявленная война против Демократической Республики Афганистан - это по существу не что иное, как прямая вооруженная интервенция влиятельных внешних сил - врагов апрельской революции. Нет необходимости доказывать, что без постоянных инъекций извне, без широкомасштабной материальной и военной поддержки контрреволюция давно потерпела бы полный провал, окончательное и безусловное поражение.

Не считаясь с волей афганского народа, исходя из своих стратегических интересов, некоторые страны наращивают поток материальных и финансовых средств бандам контрреволюционеров. Недавно палата представителей конгресса Соединенных Штатов Америки одобрила выделение дополнительных многомиллионных ассигнований на новую программу "тайной помощи" террористам, творящим кровавый разбой на территории Афганистана.

По свидетельству членов конгресса Соединенных Штатов Америки, "операция в Афганистане" является самой масштабной из акций Центрального Разведовательного Управления после финансирования сомосовских банд, забрасываемых в Никарагуа.

(Г-н Трояновский, Советский Союз)

Таким образом, сейчас весь мир является свидетелем того, что Соединенные Штаты Америки на постоянной основе специально выделяют ассигнования на военные операции в Афганистане, иными словами - на убийства и диверсии в этой стране. Западная печать без стеснения пишет, что так называемые лагеря афганских беженцев используются как перевалочные базы вооруженных формирований. Таким путем терроризм возводится в ранг государственной политики.

Поступки и дела ревнителей "свободы" афганского народа свидетельствуют о том, что их не заботит то напряженное положение, которое сложилось в настоящее время вокруг Афганистана, и они вовсе не хотят политического урегулирования этого положения. Поднимая шумиху в Организации Объединенных Наций и добиваясь принятия антиафганских решений, враждебные Демократической Республики Афганистан силы, на словах ратуя за мирное урегулирование, на деле лишь тормозят процесс и мешают тем усилиям, которые предпринимаются в этом направлении Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций Пересом де Куэльярром и его личным представителем г-ном Диего Кордовесом.

(Г-н Трояновский, Советский Союз)

Однако положение дел развивается совсем не в том направлении, как хотели бы враги афганской революции. Контрреволюция в этом году понесла целую серию крупных поражений. В результате те, кто покровительствует ей, явно всполошились и стали активизировать свои действия, направленные на то, чтобы придать необъявленной войне против Афганистана еще более кровавый и жестокий характер. С этой целью было значительно увеличено количество маршрутов в Афганистан, по которым идут караваны со смертоносным грузом. Оружие тоже стало более изощренным: наряду с автоматами, пулеметами и минометами афганским контрреволюционерам ныне поступают в большом количестве орудия, реактивные снаряды, ракеты "земля-воздух" и т.д.

Надо сказать, что эти ракеты "земля-воздух" используются не столько против военных, сколько против гражданских самолетов. Например, в сентябре с.г. был произведен варварский ракетный обстрел самолета DC-10 афганской авиакомпании "Арьяна", совершавшего рейс по маршруту Кандагар-Кабул с 200 пассажирами на борту. Только благодаря мужеству и находчивости экипажа удалось избежать катастрофы.

В большинстве случаев это оружие поступает "потребителю" со стертой маркировкой. Однако хорошо известно, где и что изготавливается для контрреволюционных банд. Достаточно назвать военные заводы США, Пакистана, Китая.

В последнее время возросло также количество крупных учебных центров, где американские, пакистанские, китайские и другие иностранные инструкторы обучают контрреволюционеров применению новейших средств ведения войны, включая ракеты "земля-воздух". Для подготовки кадров бандформирований создано больше ста центров: в Пакистане их 78, в Иране - 11, в Китае - 3 и т.д.

По достоверным данным, в приграничных с Афганистаном районах Пакистана при содействии пакистанских властей построено свыше ста складов, где сосредотачивается прибывающее из-за рубежа оружие и боеприпасы. Под особым контролем находятся хранилища упоминавшихся

(Г-н Трояновский, Советский Союз)

выше современных видов вооружений. Их охрана доверена исключительно пакистанским военнослужащим.

Территория Пакистана превращена в плацдарм вооруженного вмешательства в дела Демократической Республики Афганистан, в главную базу подготовки и оснащения контрреволюционных банд. По данным исследовательской группы Пешаварского университета, число обосновавшихся на пакистанской территории контрреволюционных организаций достигает 85. Хорошо известно, что Пешавар превратился в основную штаб-квартиру главарей контрреволюции.

Играя все более активную роль в дальнейшем разжигании пожара необъявленной войны против Демократической Республики Афганистан, Исламабад стремится обвинить миролюбивое афганское государство в нагнетании напряженности в регионе. Можно сослаться на целую серию пропагандистских "уток" о якобы имевших место артиллерийских обстрелах и воздушных ударах по пакистанским населенным пунктам с территории Афганистана. Подобные сообщения появляются, как правило, накануне очередного раунда женеvских переговоров по урегулированию обстановки вокруг Афганистана или перед сессией Генассамблеи Организации Объединенных Наций.

На самом деле вооруженные провокации совершаются именно с пакистанской территории. Вот только несколько последних примеров. 5 октября этого года группа пакистанских вертолетов, вторгшись в воздушное пространство Демократической Республики Афганистан, совершила нападение на группу афганских вертолетов в районе Барикот (провинция Кунар). Доказательства этого нападения были представлены пакистанским властям. 24 октября тяжелой дальнобойной артиллерией был обстрелян приграничный район афганской территории. Имеются человеческие жертвы.

Таковы факты, их можно было бы умножить. Они убедительно показывают, кто в действительности подвергается агрессии, а кто лишь изображает из себя жертву с тем, чтобы вмешаться в дела других.

(Г-н Трояновский, Советский Союз)

Возникает также законный вопрос: как можно совместить эту эскалацию вооруженного вмешательства в дела Афганистана с переговорами, которые ведутся через личного представителя Генерального секретаря Организации Объединенных Наций. Видимо, одно с другим совместить нельзя, и это, естественно, ставит под сомнение искренность заявлений пакистанских представителей об их стремлении к политическому урегулированию.

В свою очередь руководящие деятели Соединенных Штатов Америки, в том числе и на нынешней сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, утверждали, будто поддерживают линию на переговоры как средство решения проблем, связанных с обстановкой вокруг Афганистана. Однако эти заявления полностью расходятся с реальной политикой. На самом деле, подход Соединенных Штатов Америки и к афгано-пакистанскому диалогу явно негативен. В самой американской печати отмечался (см., например, "Вашингтон пост" от 29 декабря 1983 года) двуличный характер подхода американской администрации к переговорам. На самом деле, линия нынешней администрации сводится прежде всего к тому, чтобы оправдать курс на наращивание военного присутствия США во всем этом регионе.

Истекший период времени вновь еще раз подтвердил, что вооруженная интервенция против Афганистана преследует цель обеспечить для вполне определенных сил своего рода компенсацию за утраченные ими позиции в бывшем шахском Иране. Она используется в целях дестабилизации положения в Юго-Западной и Южной Азии, служит прикрытием для форсирования милитаристских приготовлений в районе Персидского залива. Такая политика создает реальную угрозу для независимости и мирного сосуществования народов этого региона.

Кощунством выглядят выпренные заявления некоторых западных руководителей о борьбе против терроризма, когда вооружаемые ими террористы занимаются убийствами, разрушениями и поджогами в Афганистане. Те афганские бандиты, которых на Западе любят именовать

(Г-н Трояновский, Советский Союз)

"борцами за свободу", разрушили в Демократической Республике Афганистан 1 800 школ, 10 мечетей и 130 госпиталей. Эти так называемые поборники ислама убили 150 мулл. Они преследуют и убивают представителей школьной интеллигенции, преподавателей, врачей и медсестер.

Потерпев ряд военных поражений, афганская контрреволюция и ее покровители переключаются сейчас на экономический бандитизм, стремясь подорвать развитие национальной экономики Демократической Республики Афганистан, ее сельского хозяйства, помешать улучшению жизни народа. Убедительные факты на этот счет были приведены в выступлении министра иностранных дел Афганистана г-на Доста во время общей дискуссии на тридцать девятой сессии Генеральной Ассамблеи.

Что можно сказать в связи с этими пиратскими набегами сил, олицетворяющих мракобесие, варварство и средневековье? Конечно, они несут боль, страдания трудолюбивому афганскому народу, ибо не щадят ни мужчин, ни женщин, ни стариков, ни детей. Можно с уверенностью сказать: многие социальные и экономические проблемы в Демократической Республике Афганистан были бы уже решены, если бы не гнусная деятельность банд, которых вооружают и забрасывают в Афганистан.

(Г-н Трояновский, Советский Союз)

Однако несмотря на необъявленную войну, которую ведут империализм и реакция во главе с США против Афганистана, Демократическая Республика Афганистан добивается значительных успехов в своем экономическом развитии. Создаются государственные предприятия, на которых введен восьмичасовой рабочий день, решаются большие социальные проблемы в области землепользования, здравоохранения и просвещения. Принятый революционным правительством закон о труде направлен на ликвидацию эксплуатации человека человеком. Через сеть государственных и кооперативных торговых предприятий населению предоставляются по доступным ценам основные продукты питания и другие товары, в которых нуждаются люди. Принимаются и многие другие меры по улучшению положения трудящихся. И, как нетрудно себе представить, подобная программа Народно-демократической партии и правительства Афганистана и их практическая деятельность должны встретить понимание у развивающихся стран, которые идут по пути самостоятельного национального развития.

С другой стороны, все большее число афганцев, покинувших родину под воздействием лживой пропаганды или по принуждению, постепенно начинают возвращаться к родным очагам. Амнистия, объявленная правительством Демократической Республики Афганистан в 1981 году, уже помогла тысячам и тысячам афганцев, в силу различных причин оказавшихся или в лагерях беженцев за кордоном или вступивших в контрреволюционные банды, порвать с прошлым, вновь обрести родину, заняться мирным трудом. Так, например, более 5 000 жителей Демократической Республики Афганистан возвратились недавно в уезды Спинбулдак и Панджван провинции Кандагар. Точно так же вернулась с чужбины и большая группа жителей провинций Баглан и Бадгис. Они заверили правительство Демократической Республики Афганистан в том, что будут защищать завоевания Апрельской революции, дадут достойный отпор

(Г-н Трояновский, Советский Союз)

силам империализма и реакции, пытающимся остановить процесс прогрессивного и демократического развития Афганистана.

Большое внимание уделяется в Демократической Республике Афганистан исламской религии и верующим. Народная власть уважительно относится к исламским традициям афганцев, она обеспечила широкие права верующим, оказывает помощь религиозным деятелям в их повседневных заботах.

В этих условиях врагам революции, выдвинувшим лозунг "защиты ислама", ничего не остается как только провоцировать "гонения на веру", поднимать шум по поводу того, будто революция ущемляет и терроризирует верующих, закрывает храмы. Вот почему крестовый поход против мирных верующих и их духовных пастырей стал стратегической частью необъявленной войны, ведущейся против Афганистана. Об этом свидетельствуют многочисленные факты: 21 марта был произведен взрыв в мечети Кабульского политехнического института, где собралось 600 священнослужителей; в мае - из миномета была обстреляна одна из крупнейших мечетей "Заарате"; примерно в тот же период была сожжена мечеть "Дахан-е-Гури" в провинции Баглан, а в провинции Парван была обстреляна мечеть "Махкама".

Демократическая Республика Афганистан проводит внешнеполитический курс, основанный на принципах мира, мирного сосуществования, дружбы и сотрудничества с другими странами. Правительство Демократической Республики Афганистан, придавая особое значение установлению дружественных отношений с соседними странами, неоднократно призывало правительства Пакистана и Ирана трезво оценить реальности афганской революции, изменить свою недальновидную политику в отношении Афганистана и прислушаться к ее призыву решать проблемы путем переговоров. Основу для этого составляют известные предложения Демократической Республики Афганистан по урегулированию обстановки вокруг этой страны.

(Г-н Трояновский, Советский Союз)

Руководство Демократической Республики Афганистан положительно оценивает переговоры с Пакистаном, которые ведутся через личного представителя Генерального секретаря Организации Объединенных Наций.

Позитивная позиция Советского Союза в отношении этих переговоров также хорошо известна, она не раз излагалась советским руководством. Мы выражаем надежду, что в недалеком будущем откроется путь к прямому диалогу между двумя странами, поскольку именно такой диалог - наиболее короткий путь к подлинному урегулированию.

Хотелось бы вновь подчеркнуть, что Советский Союз откликнулся на просьбу правительства Демократической Республики Афганистан и протянул руку помощи народу Афганистана в час самого серьезного для демократических сил этой страны испытания, когда судьбы революции оказались под смертельной угрозой в результате вмешательства внешних сил.

В ряде выступлений в нынешних прениях, да фактически и в самом проекте резолюции, представленном Генеральной Ассамблее, предпринимается попытка поставить под сомнение законность права правительства Демократической Республики Афганистан просить и использовать военную помощь со стороны Советского Союза. Между тем, право любого государства обращаться за помощью в целях самообороны к другому государству общепризнано. Оно подтверждено в Уставе Организации Объединенных Наций, а также в ряде резолюций Совета Безопасности. Этим правом неоднократно пользовались различные государства и в далеком прошлом, и в последнее время. Оно особенно важно для молодых независимых государств, отстаивающих свой суверенитет от посягательств извне со стороны империалистических и других реакционных сил. Очевидно, что те, кто пытается отрицать право Демократической Республики Афганистан обратиться к дружественному государству за

(Г-н Трояновский, Советский Союз)

помощью и содействием в ведущейся против него на протяжении более 5 лет необъявленной войне, фактически выступает на стороне врагов афганской революции и афганского народа.

Ясно также, что ограниченный советский контингент, введенный в Афганистан по приглашению его правительства, никому не угрожает. Напротив, он играет роль стабилизирующего фактора, препятствующего тому, чтобы ситуация в регионе приняла еще более опасный поворот. Вопрос о его пребывании в Афганистане - это вопрос двусторонних советско-афганских отношений. И если кое-кем этот контингент изображается как некая "угроза" Пакистану, то это преследует очевидную неблагоприятную цель - оправдать форсированные поставки в Пакистан новейших американских вооружений, его пособничество врагам афганской революции.

Выступая 17 сентября этого года на джирге (собрании) старейшин уезда Андараб провинции Баглан, Генеральный секретарь Центрального Комитета Народно-демократической партии Афганистана, Председатель Революционного совета Демократической Республики Афганистан Бабрак Кармаль подчеркнул, что после того, как вмешательство империализма и реакции во внутренние дела Афганистана действительно прекратится, и Демократическая Республика Афганистан получит твердые международные гарантии невозобновления такого вмешательства, ограниченный контингент советских войск возвратится к себе на родину.

(Г-н Трояновский, Советский Союз)

Как подчеркнул в своей речи на тридцать девятой сессии Генеральной Ассамблеи ООН первый заместитель Председателя Совета Министров СССР, министр иностранных дел СССР А.А.Громыко, урегулирования ситуации вокруг Афганистана можно добиться. "Путь к этому - прекращение формирования, вооружения и засылки в эту страну извне антиправительственных банд разбойников и диверсантов, невмешательство во внутренние дела Афганистана. Нет сомнений в том, что Афганистан идет и будет идти той дорогой, на которую он встал - дорогой независимости, свободы, социального прогресса, мира и неприсоединения". (A/39/PV.10, стр. 61)

Что касается представленного на голосование проекта резолюции по так называемому "афганскому вопросу", то советская делегация хотела бы заявить, что она будет голосовать против него точно так же, как она голосовала против аналогичных проектов в прошлом, поскольку они закрепляют вмешательство извне во внутренние дела других стран, в данном случае Афганистана, искажают реальный ход событий и служат интересам тех сил, которые не заинтересованы в том, чтобы облегчить политическое урегулирование, а, напротив, стремятся поддерживать очаг напряженности вокруг Афганистана.

Г-н РОХАН (Австрия) (устный перевод с английского): Продолжающаяся военная интервенция в Афганистане по-прежнему остается, почти спустя пять лет после своего начала, источником глубокой законной обеспокоенности международного сообщества.

Австрия считает, что все государства обязаны воздерживаться от применения силы или угрозы ее применения, рассматривая это в качестве основополагающего положения международного права и важного условия для поддержания мира во всем мире. Безопасность Австрии, как и всех малых государств, незащищенных с геополитической точки зрения, зависит от строгого соблюдения всеми государствами, особенно самыми могущественными из них, принципа неприменения силы, воплощенного в Статье 2 Устава Организации

(Г-н Рохан, Австрия)

Объединенных Наций. Поэтому мы с большой обеспокоенностью отмечаем растущую тенденцию, направленную на нарушение этого важнейшего принципа, а также посягательства на суверенитет и территориальную целостность независимых государств. В силу этой же причины нас продолжает глубоко беспокоить иностранная интервенция в Афганистане.

Перед лицом неоднократных решительных осуждений международным сообществом присутствие иностранных сил в Афганистане сохраняется, а вместе с ним и кровопролитие, разрушение этой страны и страдания афганского народа.

Действительно, политические аспекты этой проблемы не должны заставить нас забыть о ее гуманитарных аспектах. Вооруженные столкновения и разрушение экономики продолжают приводить к огромным человеческим жертвам и приносить неисчислимые несчастья и страдания для гражданского населения. Невыносимые условия в Афганистане вынудили около одной пятой всего населения покинуть страну, и миллионы людей живут в нищете в огромных лагерях беженцев. Предпринимая совместные усилия по оказанию помощи, международное сообщество стремится помочь этим людям и как-то облегчить тяжкое бремя, которое легло на соседние страны. Но несмотря на эту ценную и необходимую помощь, судьба афганских беженцев будет оставаться трагической до тех пор, пока их стремление вернуться к себе домой и начать строить свою жизнь будет оставаться невыполнимым. Восстановление мира, свободы и безопасности в Афганистане и создание условий для добровольного возвращения беженцев должно быть основной целью наших усилий.

Скорейшее урегулирование афганской проблемы является не только гуманитарной необходимостью и необходимым требованием региональной стабильности; оно не менее важно для улучшения общего политического климата. Мы не должны забывать, что военная интервенция в Афганистан нанесла большой удар политике разрядки и

(Г-н Рохан, Австрия)

способствовала ужасающему обострению международных отношений в последние годы. По сей день положение в Афганистане остается серьезной угрозой для международной безопасности и является основным препятствием на пути восстановления сотрудничества и доверия между сверхдержавами. Поэтому политическое урегулирование афганской проблемы становится все более настоятельным и желаемым.

Основные элементы такого урегулирования неоднократно подчеркивала Генеральная Ассамблея: незамедлительный вывод иностранных сил, осуществление народом Афганистана его права на самоопределение, международные гарантии невмешательства и добровольное возвращение беженцев.

Из различных ценных инициатив, направленных на достижение политического урегулирования на основе этих элементов, дипломатический процесс, предпринятый Генеральным секретарем представляется самым многообещающим подходом. Я хотел бы воздать должное Генеральному секретарю и его личному представителю, г-ну Диего Кордовесу, за энергию и политическую прозорливость, которую они проявили в поисках мирного решения афганской проблемы. Их усилия привели к значительной степени согласия по основным аспектам урегулирования. Как следует из доклада Генерального секретаря нынешней сессии Генеральной Ассамблеи, консультации и обсуждения в прошлом году вновь оказались полезными и привели к большому пониманию в некоторых областях. Однако, несмотря на эту ценную работу, мы обеспокоены чрезвычайно медленным прогрессом в переговорах. Сейчас, когда заложены основы урегулирования, стороны в конфликте должны доказать свою приверженность мирному урегулированию и довести процесс до успешного завершения.

Опасное положение в этом регионе и во всем мире требует принятия решительных мер для урегулирования афганской проблемы путем переговоров. Поэтому Австрия призывает все заинтересованные стороны проявить необходимую политическую волю для преодоления основных трудностей и достижения урегулирования.

(Г-н Рохан, Австрия)

Международное сообщество, со своей стороны, должно на нынешней сессии Генеральной Ассамблеи, придать решительный импульс этому мирному процессу.

Г-н ОТТ (Германская Демократическая Республика) (устный перевод с английского): Уже шесть лет народ Афганистана успешно идет по пути, открытому апрельской революцией 1978 года. В стране происходят социальные изменения с далеко идущими последствиями для создания гуманного социального порядка.

Постоянный представитель Демократической Республики Афганистан, Посол Фарид Зариф, вчера ясно, обоснованно и убедительно рассказал о позитивных достижениях своей страны во всех областях социального развития после апрельской революции 1978 года, а также об усилиях правительства Демократической Республики Афганистан, направленных на достижение мирного урегулирования проблем вокруг Афганистана. В то же время он предоставил подробную информацию о махинациях империалистических кругов в отношении его страны.

Можно по праву сказать, что апрельская революция явилась поворотным пунктом в жизни афганского народа; она открыла новую важную главу в богатой истории этой страны. Успехи, достигнутые в исторически короткий период времени, достойны уважения со стороны каждого объективного наблюдателя. Большие успехи были достигнуты, в частности, в области образования, здравоохранения и проведения аграрной реформы.

Огромные усилия, предпринятые правительством, сделали возможным то, что сегодня 85 процентов всего медицинского обслуживания является бесплатным. Прогресс в повышении уровня грамотности, которому способствовали многие общественные организации, также заслуживает признания. Были достигнуты хорошие результаты в обеспечении населения основными продуктами питания и в стабилизации цен.

(Г-н Отт, Германская
Демократическая Республика)

Достигнуты хорошие результаты в снабжении населения основными продуктами питания по стабильным ценам.

Положение в Афганистане можно сравнить с революционным путем народа, который взял свою собственную судьбу в свои руки, который осуществляет свое суверенное право на самоопределение, создавая общество, свободное от империалистической эксплуатации и угнетения.

Народ и правительство Германской Демократической Республики с большим уважением и пониманием следят за прогрессивным развитием в Афганистане. Успехи, достигнутые афганским народом, а также растущее международное признание Демократической Республики Афганистан подтверждают нашу уверенность в том, что никому не удастся уничтожить революционные достижения. Нам очень приятно отметить, что отношения между нашими государствами и народами расширяются и успешно развиваются на основе Договора о дружбе и сотрудничестве, заключенного в 1982 году.

И действительно, процесс развития Афганистана при поддержке его друзей является необратимым. Однако такой ход развития противоречит концепции стратегов империалистической глобальной политики, для которых любой прогресс — это зло. Они разжигают лютое сопротивление и поощряют акты террора со стороны контрреволюции. Они используют весь свой арсенал вмешательства, угроз и бойкота для того, чтобы заблокировать дорогу к независимости, по которой идет эта страна Юго-Западной Азии. Они являются причиной напряженности вокруг Афганистана и ведут необъявленную войну против его народа. А это в то же самое время является угрозой миру во всем регионе и во всем мире в целом. Миллионы долларов, затрачиваемых на контрреволюционную деятельность, в конечном итоге наносят ущерб всем народам Юго-Западной Азии.

Те, кто тратит эти миллионы, представляют собой те же самые силы, которые протягивают руку расистским режимам в Южной Африке и на Ближнем Востоке в поисках стратегического партнерства. Это

(Г-н Отт, Германская
Демократическая Республика)

те же самые силы, которые лишили народ Гренады свободы и которые сегодня угрожают Никарагуа. Это те, кто выступает за наращивание вооружений и конфронтацию, кто опасно обострил международное положение, разместив новые американские ядерные ракеты в Западной Европе.

Империалистические и реакционные круги продолжают свои попытки использовать Организацию Объединенных Наций в качестве прикрытия для продолжения необъявленной войны и для открытого вмешательства во внутренние дела Афганистана. Это наносит ущерб роли и значению Организации в деле урегулирования неотложных проблем нашего времени.

Прошрое явно указывает на то, что прения и резолюции по Афганистану ни в коей мере не улучшают климата в Юго-Западной Азии. Они никак не способствуют урегулированию положения вокруг Афганистана. Между прочим, этого и не может быть, поскольку эти прения и обсуждения являются нарушением интересов народа Демократической Республики Афганистан и других народов Юго-Западной Азии. Точнее говоря, напряженность в регионе возникла не в горах и не в долинах Афганистана. Она была создана центрами западных секретных служб, прежде всего Соединенных Штатов. Напряженность создается извне и переносится в этот регион. Миротворительный и трудолюбивый народ Афганистана никому не угрожает. Но он постоянно сталкивается с фактами вмешательства в его внутренние дела. Это империалистическое вмешательство извне мешает государствам региона поддерживать нормальные отношения мира и взаимного сотрудничества. Опасность исходит исключительно от тех агрессивных сил, которые стремятся обратить вспять дальнейшее продвижение Афганистана по пути демократического развития путем подрывной деятельности и вмешательства.

Навязанные Организации Объединенных Наций прения по этому вопросу на данной сессии также еще больше усугубляют и без того напряженное положение в регионе. Эти прения служат лишь гегемонистским целям сил конфронтации и наращиванию вооружений в регионе.

(Г-н Отт, Германская
Демократическая Республика)

Это относится также и к проекту резолюции, содержащемуся в документе A/39/L.11. Этот проект полностью отвечает усилиям империалистических и реакционных кругов, направленным на продолжение в будущем злоупотребления Организацией Объединенных Наций. Поэтому наша делегация решительно отвергает представленный проект резолюции и будет голосовать против него.

В данном случае, суверенное государство лишается права временно разместить ограниченный контингент войск дружественного государства для того, чтобы оградить свои справедливые интересы безопасности — этот вопрос, кстати, должен решаться исключительно на двусторонней основе между соответствующими правительствами. Совершенно очевидно, это бесперомонное требование направлено на то, чтобы отвлечь внимание от того факта, что основная империалистическая держава концентрирует по своему усмотрению войска и военно-морские контингенты там, где, как она считает, существует угроза "ее жизненным интересам", будь то в Персидском заливе, на границах Никарагуа, в Индийском океане или в Карибском бассейне.

История учит, что империалистическая мораль искажения фактов, мораль угрозы, агрессии или притеснения всегда ставит препятствия на пути борьбы народов за независимость и самоопределение.

Германская Демократическая Республика выступает за самоопределение и независимость народов, за запрещение угрозы или применения силы и за мирное урегулирование конфликтов в отношениях между государствами. Поэтому мы поддерживаем инициативы Демократической Республики Афганистан, направленные на достижение политического урегулирования проблем, сложившихся вокруг Афганистана. Мы считаем, что посредническая миссия представителя Генерального секретаря Организации Объединенных Наций в переговорах между Демократической Республикой Афганистан, Пакистаном и Ираном, а также не прямые переговоры, имевшие место между Демократической Республикой Афганистан и Пакистаном в Женеве, являются шагами в правильном

(Г-н Отт, Германская
Демократическая Республика)

направлении. Но переговоры между заинтересованными сторонами остаются наилучшей возможностью скорейшего достижения политического решения. Германская Демократическая Республика разделяет мнение о том, что между Афганистаном и его соседями нет каких-либо проблем, которые не могут быть разрешены мирными средствами.

Основопологающий принцип внешней политики Демократической Республики Афганистан - это его стремление к миру и мирному сосуществованию. Этот принцип становится не менее очевидным в попытках правительства Демократической Республики Афганистан решить проблемы, существующие в регионе Юго-Западной Азии мирными средствами, и активно поддерживать посредническую миссию представителя Генерального секретаря Организации Объединенных Наций г-на Кордовеса. Представляя относящиеся к данному вопросу предложения от 14 мая 1980 года и 24 августа 1981 года, правительство Демократической Республики Афганистан предприняло шаги, направленные на политическое урегулирование положения вокруг Афганистана.

(Г-н Отт, Германская
Демократическая Республика)

Эти шаги предусматривают приверженность Демократической Республики Афганистан делу мира, разрядки и безопасности в Азии и ее активного участия в Движении неприсоединившихся стран.

Мы также хотели бы воспользоваться этой возможностью для того, чтобы заверить правительство Демократической Республики Афганистан и афганский народ в нерушимой дружбе и солидарности Германской Демократической Республики в ее неуклонной борьбе против империалистической политики вмешательства во внутренние дела этой страны. Следуя последовательному курсу солидарности с борьбой народа за осуществление его законных прав, Германская Демократическая Республика и в будущем будет твердо оставаться на стороне афганского народа, борющегося за мир и социальный прогресс.

Г-н ШИХАБИ (Саудовская Аравия) (устный перевод с арабского):
Пятый год подряд Генеральная Ассамблея рассматривает положение в Афганистане. Афганистан, эта мусульманская, миролюбивая и гордая страна, которая никогда в прошлом не сдавалась завоевателям, в настоящее время вовлечена в жестокую войну, защищая свою территорию, религию и независимость. На протяжении всей своей истории афганскому народу пришлось вести много войн против более сильных держав, и он одерживал победу благодаря приверженности религии и праву на жизнь.

Сегодня мы открываем новую страницу афганской трагедии, страницу, которая с каждым днем становится все мрачнее, поскольку города и села, горы и долины охвачены безжалостной войной, причиняющей огромный материальный ущерб и уносящей человеческие жизни.

Это не первая трагическая война подобного рода в истории. Но эта эпоха нашей эры является первой своего рода в истории. Это — эпоха Объединенных Наций. Это — эра искусственных спутников и телесвязи, которая может приблизить любого к театру событий в любое место земного шара. Сегодняшний мир — это открытый мир, где идеи и

(Г-и Нижаби, Саудовская Аравия)

новости немедленно взаимодействуют и где расстояния больше не являются барьером для понимания правды, получения данных и распространения чувства ответственности.

В декабре 1979 года, несколько часов спустя после ввода иностранных войск в Афганистан, подробности этого вторжения обошли все дома, так что народы во всем мире узнали, что войска сверхдержавы, под предлогом международной ответственности за сохранение мира, пересекли границы соседнего и дружественного государства Афганистан, промаршировали вглубь этой страны, с тем чтобы навязать марионеточный режим, который узурпировал власть под покровом ночи и который затем был отвергнут афганским мусульманским народом во всем, что он представлял собой, и все, чему он был привержен.

Мы, Королевство Саудовская Аравия, связаны с Афганистаном, народом Афганистана, крепчайшими узами религии, истории, наследия, культуры и общими интересами. Мы считаем, что то, что сегодня происходит в Афганистане, представляет собой вторжение в эти связи и угрозу стабильности в регионе так же, как и вызов всем нормам Устава в эту эру Объединенных Наций.

Наряду с тем, что у нас вызывает удовлетворение позиция, занятая Советским Союзом в отношении арабских прав в Палестине и на Ближнем Востоке, что свидетельствует о степени уважения к обязательствам и отказа от вторжения и колонизации, мы вынуждены повторить, что принцип правомерности неделим, что к справедливости нельзя подходить с разными мерками и что, кроме того, международные принципы не имеют географических границ.

Я хотел бы вновь выразить наши решительные возражения против вторжения в Афганистан и вновь обратиться с призывом к Советскому Союзу прекратить его военное присутствие в этой стране, уйти из Афганистана и ликвидировать угрозу, которую это присутствие представляет собой для его соседей, а также для безопасности в этом регионе. Мы еще раз решительно подтверждаем нашу четкую позицию в

(Г-н Шихаби, Саудовская Аравия)

поддержку права народа Афганистана на абсолютный суверенитет над своей страной и на ведение своих дел в соответствии с основополагающим наследием, имеющимся у афганского народа, в соответствии с нормами и потребностями его социальной и политической структур. Страна неминуемо будет возвращена народу. Такова реальность, которую Советский Союз хорошо знает в силу своего опыта и которую мы тоже знаем очень хорошо.

Хотя в прошедшие десятилетия некоторые прошлые завоевания и сохранялись, они в конечном итоге потонули в океане времени. Затем настала вторая половина двадцатого века, которая исторически положила конец этим колониальным завоеваниям прошлого и отменила их. Однако мы видим, как некоторые их этих остатков всплывают на поверхность международных событий, как это в настоящее время имеет место с сионистской оккупацией Палестины и соседних арабских стран, чья история неизбежно восстановит права их народов в эту эру человеческих прав и Устава Организации Объединенных Наций.

(Г-н Шихаби, Саудовская Аравия)

Тот век вторжений и завоеваний тем не менее ушел навсегда со всеми, составляющими его материальными, психологическими и политическими элементами.

Мир отверг вторжение в Афганистан, которое произошло в 1979 году и которое по-прежнему продолжает по сегодняшний день осуществлять на глазах у Организации Объединенных Наций государство, несущее большую международную ответственность со всеми вытекающими из этого последствиями; ответственность, которая выходит далеко за пределы колонизации, имевшей место в прошлых столетиях, и бросает вызов конвенциям и обязательствам, регулирующим отношения между государствами в наши дни и в наш век.

Весь мир знает, что народ Афганистана на всех уровнях поднялся на защиту неприкосновенности своей страны, святости своей религии и неприкосновенности своего права жить в условиях свободы и независимости, будучи хозяином своей собственной судьбы. Он доказал миру, что достоин всего этого и что он в состоянии добиться свободы. Нам всем известно, что оккупационные силы не имеют никакого контроля за исключением контроля над теми позициями, на которых они находятся, и только в течение того времени, пока они там находятся; что народ Афганистана расплачивается за свою свободу ценой своей собственной крови; что именно он контролирует большую часть афганской земли; что это именно он день за днем приносит жертвы на алтарь победы, будучи уверен не только в себе, но также в поддержке всех народов, преданных делу справедливости и свободы.

Мусульманские государства заявили о своей полной поддержке на самом высоком уровне прав народа Афганистана, а также то, что они отвергают вторжение в Афганистан. Королевство Саудовская Аравия твердо придерживается этой позиции. Мы присоединяемся к остальному миру в выражении поддержки прав свободного и гордого афганского народа, и мы приветствуем афганских муджахидинов, веря в полную справедливость их дела и восхищаясь их великими жертвами.

(Г-н Шихаби, Саудовская Аравия)

Мы надеемся, что Советский Союз пересмотрит свою позицию и продемонстрирует исторический пример сдержанности и приверженности своим большим обязанностям путем ухода из Афганистана, оставив эту страну для ее собственного народа, с тем чтобы он мог вновь иметь хорошие добрососедские и дружественные отношения со своим большим соседом.

Усилия, направленные на мирное решение проблемы Афганистана, как известно, не прекратились и постоянно и неослабно предпринимались Организацией Исламская конференция, а также Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций. Мы действительно надеемся, что Советский Союз откликнется на обращения мира и воспользуется этими имеющимися каналами, чтобы положить конец кризису, который является нарушением прав, ценностей и интересов и вызывает очень важные и опасные последствия. Мы уверены, что Советский Союз в конечном счете придет к выводу, что его завоевания будут гораздо большими, нежели его потери, если он пересмотрит свою позицию и оставит эту страну для ее собственного народа. С другой стороны, он должен будет взять на себя серьезную гуманитарную и политическую ответственность, если он будет настаивать на том, чтобы следовать по этому пути в международном и региональном плане, пути, полном человеческих трагедий.

Я хотел бы выразить здесь признательность Королевства Саудовской Аравии и всего мусульманского мира Исламской Республике Пакистан за большую гуманитарную роль, которую она играет, принимая у себя около 4 миллионов афганских беженцев, большинство из которых женщины, дети и старики, предоставляя им убежище и принося огромные экономические жертвы, что является одним из последствий навязанной войны на его границах. По сути дела, я не знаю ни одного другого государства в настоящее время, которое приносило бы такие жертвы при таких обстоятельствах, какие сейчас несет Пакистан, выполняя свои обязанности добрососедства и исламского братства,

(Г-н Шихаби, Саудовская Аравия)

несмотря на свои трудные экономические обстоятельства. Мы просим Организацию Объединенных Наций и все его учреждения, а также международное сообщество через все свои органы разделить с Пакистаном это тяжелое бремя и ответственность.

Вторжение и оккупация Афганистана вызвала потрясение, которое все еще продолжает, спустя пять лет после этого, расшатывать основы международных отношений и добрососедства, главным образом между великой державой и малой державой. В сущности это подрывает сам Устав Организации Объединенных Наций. Мы все знаем, что нарушение Устава и угроза безопасности со стороны государства, которое является одним из хранителей мира, а также одним из авторов Устава, является непростительным отказом от ответственности и нарушением обязательства, что выходит далеко за рамки текста Устава.

В заключение я хотел бы вновь заявить о нашей поддержке позиции и прав народа Афганистана и выразить наше восхищение его священной войной. Они высоко и гордо подняли знамя Ислама и показали один из величайших примеров в истории самопожертвования и твердой убежденности. Мы выступаем за восстановление их прав и за восстановление стабильности в этой важной части региона и мира.

Г-н ВАСИУДДИН (Бангладеш) (устный перевод с английского):

Эта высокая Ассамблея вновь рассматривает пункт повестки дня, озаглавленный "Положение в Афганистане и его последствия для международного мира и безопасности". Моя делегация полностью разделяет озабоченность международного сообщества по поводу существующего положения в этой стране. Мы в особенности огорчены тем, что, несмотря на многочисленные неустанные усилия, никакого решения этой проблемы не было найдено и она по-прежнему представляет серьезную угрозу поддержанию регионального и глобального мира и безопасности. События в этом районе, в частности недавние нарушения воздушного и территориального пространства Пакистана, вновь продемонстрировали остроту этого положения и необходимость принятия конкретных мер для достижения всеобъемлющего решения этой проблемы.*

* Г-н Гбехо (Гана), Заместитель Председателя, занимает место Председателя.

(Г-н Васиуддин, Бангладеш)

На рассмотрение Ассамблеи представлен доклад Генерального секретаря, содержащийся в документе A/39/PV.513 от 21 сентября 1984 года. Наша делегация пользуется этой возможностью для того, чтобы официально выразить свою признательность Генеральному секретарю за его непрекращающиеся неустанные усилия по изысканию политического решения этой проблемы. Мы также высоко ценим важную роль его личного представителя г-на Диего Кордовеса, который в апреле этого года посетил Кабул, Исламабад и Тегеран для проведения консультаций с соответствующими правительствами. Наша делегация всегда придавала огромное значение усилиям Генерального секретаря, которые представляют собой

"единственный действенный механизм переговоров в направлении достижения политического урегулирования". (A/39/PV.513, пункт 2)

Позиция Бангладеш по вопросу об Афганистане всегда была твердой, последовательной и ясной. В ее основу положена глубокая приверженность Бангладеш принципам и целям Устава Организации Объединенных Наций, а также принципам суверенного равенства государств, территориальной неприкосновенности, неприменения силы, отказа от интервенции и вмешательства во внутренние дела других государств, уважение права каждой нации на самоопределение и принципа мирного урегулирования споров. Именно поэтому мы последовательно заявляли о нашей твердой убежденности в том, что вывод всех иностранных войск из Афганистана является неприменным условием справедливого и прочного урегулирования афганской проблемы. В соответствии с этим министр иностранных дел Бангладеш, выступая в ходе общих прений, призвал дружественную нам страну - Советский Союз - вывести свои войска из Афганистана. Ибо именно их присутствие в этой стране лежит в самой основе проблемы, с которой приходится сталкиваться мужественному, благородному и свободолюбивому народу Афганистана. Мы в равной степени убеждены в том, что афганский народ вернет себе свое неотъемлемое право свободно избирать свою

(Г-н Васиуддин, Бангладеш)

собственную политическую, социальную и экономическую систему без какого то ни было внешнего вмешательства или интервенции. К сожалению, несмотря на всеобъемлющие резолюции, принятые по данному вопросу Генеральной Ассамблеей, в которых подчеркивались эти два основных элемента, народ Афганистана из-за присутствия в его стране иностранных войск по-прежнему лишен неотъемлемого права определять свою собственную судьбу.

Предыдущие ораторы справедливо указывали, каким образом нерешенная проблема Афганистана ставит под угрозу региональный и международный мир и безопасность. Эта проблема имеет еще и гуманитарный аспект. Исход афганских беженцев, число которых достигло нескольких миллионов, в соседние страны еще более усугубляет проблему безопасности региона. Масштабы проблемы беженцев вызывают законную озабоченность у международного сообщества. Мы высоко ценим важные усилия, предпринимаемые в этом отношении Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев. Мы также высоко ценим усилия Исламской Республики Пакистан, которая приняла у себя подавляющее большинство беженцев. В то же время мы хотели бы подчеркнуть необходимость создания соответствующих условий, которые позволили бы афганским беженцам добровольно вернуться в свои дома в условиях безопасности и с честью.

Исходя из существующего положения в Афганистане, Бангладеш по-прежнему твердо убеждена в том, что никакой альтернативы всеобъемлющему политическому урегулированию не существует. Такое урегулирование должно основываться на принципах и целях Устава Организации Объединенных Наций и должно быть достигнуто путем искренних переговоров и взаимных уступок. Генеральная Ассамблея на своих предыдущих сессиях четко определила следующие компоненты всеобъемлющего решения афганской проблемы: во-первых, немедленный вывод всех иностранных войск из Афганистана; во-вторых, сохранение суверенитета, территориальной целостности, независимости и

(Г-н Васиуддин, Бангладеш)

статуса неприсоединения Афганистана; в-третьих, подтверждение права афганского народа определять свою собственную форму правления и избирать свою политическую, экономическую и социальную систему без какого то ни было вмешательства, подрывной деятельности, принуждения или нажима извне; в-четвертых, создание необходимых условий, которые позволили бы афганским беженцам добровольно вернуться в свои дома в условиях безопасности и с честью.

Что касается нынешней инициативы Генерального секретаря, то наша делегация придает особое значение комплексу договоренностей, достигнутых в ходе визитов г-на Кордовеса в Кабул, Исламабад и Тегеран, имевших место с 3 по 15 апреля 1984 года. Мы разделяем мнение Генерального секретаря о том, что этот комплекс договоренностей является "хорошей основой для продолжения переговоров" (A/39/PV.513, пункт 6). С удовлетворением отмечая позитивные элементы, содержащиеся в докладе Генерального секретаря, мы в то же время хотели бы подчеркнуть необходимость того, что все соответствующие стороны должны продемонстрировать большую политическую волю к достижению всеобъемлющего урегулирования афганского вопроса. Поэтому необходимо подкрепить предпринимаемые в настоящее время позитивные инициативы с целью скорейшего решения этой проблемы в соответствии с принципами международного права и Устава Организации Объединенных Наций. Именно исходя из этого Бангладеш стала соавтором проекта резолюции, содержащегося в документе A/39/L.11. Мы надеемся, что данный проект, который включает в себя все элементы всеобъемлющего решения афганской проблемы, получит твердую и решительную поддержку этого органа.

В своем докладе Генеральный секретарь отметил, что "с самого начала всеобъемлющее урегулирование рассматривалось как наиболее эффективное средство решения всех проблем, приведших к нынешнему положению, и создания прочной основы для отношений добрососедства в этом районе". (A/39/PV.513, пункт 9).

(Г-н Васиуддин, Бангладеш)

Давайте же твердо и решительно действовать ради достижения этой нашей общей цели.

Г-н ЖУЛАТИ (Албания) (устный перевод с английского): Прошло уже пять лет с тех пор как советские социал-империалисты начали агрессию против Афганистана, и свободолюбивые народы и страны продолжают осуждать оккупацию этой суверенной страны. Применение Советским Союзом военной силы против небольшого, миролюбивого афганского народа после позорной агрессии, которую он совершил в 1968 году против Чехословакии, является еще одним свидетельством явно военного характера его политики.

В то же время оккупация Афганистана представляет собой серьезную угрозу для всех миролюбивых народов региона, всех народов мира, а также угрозу для международного мира и безопасности. Она говорит о том, что советские социал-империалисты, подобно американским империалистам, представляют собой серьезную опасность и угрозу для свободы и независимости народов всего мира.

(Г-н Жулати, Албания)

Советские социал-империалисты послали свою армию против афганского народа, рассчитывая все быстро завершить и легко подчинить его. Мужественный и свободолюбивый афганский народ, противостоящий противнику, превосходящему его числом и вооруженному до зубов самым современным оружием, с самого начала взялся за оружие и повел борьбу за свободу.

Афганский народ не поддался и не поддастся вторгнущимся силам, хотя советская армия применяет уже известную тактику выжженной земли. Советская армия не только сжигает все и причиняет огромные разрушения, но также совершает варварские преступления против детей, беззащитных мужчин и женщин, проявляя при этом те же зверства и бесчинства, как и все оккупанты.

Несмотря на такие условия, мужественный афганский народ продолжает свою борьбу и укрепляет решительное сопротивление оккупантам по всей стране, нанося им серьезные удары. Это сопротивление заставляет Москву постоянно повышать свою военную мощь в стране, даже после пяти лет оккупации.

Советские социал-империалисты не упускают также возможности для замышления заговоров и различных интриг на дипломатическом поприще. В этих рамках они выигрывают время и опять пытаются говорить о так называемом политическом решении афганской проблемы, в соответствии с чем постепенный вывод советских оккупационных сил якобы будет возможным, и военная интервенция будет предотвращена. Такого рода мирное решение, предлагаемое Москвой, является лишь демагогическим маневром, усилием, которое не может скрыть реальные мотивы. Ее цель состоит в том, чтобы обмануть афганский народ и сломить его вооруженное сопротивление, увековечить свою оккупацию и превратить Афганистан в трамплин для новых агрессий против других стран этого региона.

Марионеточное правительство Кабула также участвует в этих заговорческих маневрах, прося международных гарантий и тем самым

(Г-н Жулати, Албания)

принимая советскую игру для того, чтобы парализовать борьбу афганских патриотов против иностранных сил вторжения.

Социал-империалисты Советского Союза не могут скрыть свои цели и амбиции, которые привели к возникновению агрессии и оккупации Афганистана, так же как они не способны в целом скрыть свою экспансионистскую и гегемонистскую политику, применяя такие лозунги, которые говорят о том, что она якобы социалистическая и миролюбивая страна и что она борется за международную безопасность, за уважение и защиту норм и практики международного права и т.д.

Даже здесь в Организации Объединенных Наций они используют такую пропаганду и пытаются выступать в качестве истинных защитников прав народов на самоопределение или принципа неприменения силы в международных отношениях. Но мировую общественность нелегко ввести в заблуждение такой пропагандой.

Оккупация Афганистана является еще одним примером, который показывает, что такие декларации ничего не стоят, когда их выдвигают сверхдержавы. Оккупация Афганистана не должна быть вырвана из общего контекста соперничества между советскими социал-империалистами и американскими империалистами, а также рассматриваться в отдельности от их целей добиться мирового господства и экспансии. Нельзя забывать, что трагедия афганского народа произошла на фоне соперничества и различных интриг империалистических сверхдержав...

Положение в этом регионе Азии и особенно в зоне Персидского залива характеризуется серьезными последствиями для их народов. Алчные амбиции двух сверхдержав и столкновение их империалистических интересов в этом важном стратегическом районе свидетельствуют о серьезной опасности и угрозах, которые постоянно возрастают.

Заявления, провозглашающие определенные регионы зонами жизненных интересов, сопровождаются крупным сосредоточением средств для ведения войны в Индийском океане, в Персидском заливе,

(Г-н Жулати, Албания)

Средиземноморском бассейне и т.д. со стороны двух сверхдержав: Соединенных Штатов Америки и Советского Союза. Поэтому все понимают, что они не служат делу мира и безопасности народов, а служат агрессивной политике сверхдержав.

Народная Социалистическая Республика Албания всегда осуждала советскую социал-империалистическую агрессию против Афганистана, продолжение ее оккупации и жестокий террор и насилие, которые они осуществляют против этого народа.

Делегация Албании полностью убеждена в том, что справедливое решение афганской проблемы будет достигнуто только путем борьбы народа Афганистана против советских сил вторжения за национальное освобождение, а не путем мирного решения, предлагаемого Кремлем.

Абсурдно говорить о решении, и тем более мирном решении, в то время, когда советская оккупационная армия жестоко уничтожает народ Афганистана и проводит там оккупационные законы.

Албанский народ и его правительство убеждены в том, что афганский народ, который унаследовал давние традиции борьбы против иностранных оккупантов, защищая свою страну, сможет завоевать реальную свободу и независимость, доведя до конца вооруженную борьбу.

Как и в прошлом, так и сейчас, афганский народ не подчинится силе оружия захватчиков.

В недавно опубликованной книге "Размышления о Ближнем Востоке" руководитель албанского народа, товарищ Энвер Ходжа указал, что:

"Афганцы являются бедными, но гордыми людьми с доблестными традициями. Поэтому ни большое число оккупационных войск, ни современное оружие, ни их грубый террор не смогут подчинить афганцев".

Г-н ЛЕ КИМ ЧУНГ (Вьетнам) (устный перевод с французского): Демократическая Республика Афганистан, созданная афганским народом в результате Апрельской революции 1978 года, является независимым,

(Г-н Ле Ким Чунг, Вьетнам)

суверенным государством. Обсуждение вновь так называемого вопроса, озаглавленного "Положение в Афганистане и его последствия для международного мира и безопасности", несмотря на решительные возражения афганского правительства, являются вопиющим вмешательством во внутренние дела со стороны Генеральной Ассамблеи. Делегация Социалистической Республики Вьетнам вновь хотела бы выразить свое решительное осуждение в связи с этим постоянным нарушением Устава Организации Объединенных Наций, нарушением, которое может только создать опасный прецедент в отношениях между государствами и в деятельности самой Организации Объединенных Наций.

(Г-н Ле Ким Чунг, Вьетнам)

По существу имно действия сил империализма и реакции как в международном, так и в региональном плане были и остаются в основе кризиса и напряженности, которые существуют сейчас в Афганистане и Юго-Западной Азии. Создав так называемый вопрос об Афганистане те же самые интервенционистские силы, чуждые региону, любой ценой пытаются обострить напряженность и конфронтацию на международном и региональном уровне. Они поступают так в надежде, что смогут отвлечь внимание общественности и предотвратить осуждение ею их попыток наращивания гонки вооружений и подготовки ядерной войны, попыток совершить агрессию и поработить народы в различных частях мира.

Создание демократической Республики Афганистан после победоносной революции в апреле 1978 года было с удовлетворением встречено всеми прогрессивными силами как важный вклад в дело независимости и свободы народов и в дело мира и стабильности в Юго-Западной Азии. Для империалистических и реакционных сил это напротив было еще одним крупным провалом, после провала Вашингтона во Вьетнаме и Иране и после неудачной китайской агрессии против Вьетнама. Поэтому неудивительно, что Соединенные Штаты при согласии своих союзников по НАТО быстро начали разрабатывать и осуществлять планы интервенции и агрессии против молодой Демократической Республики Афганистан с середины 1978 года. Планы, направленные на то, чтобы подорвать революционные достижения и прогрессивные изменения с тем, чтобы свергнуть новый народный режим и установить старый проамериканский режим в Афганистане.

Необычно то, что Соединенные Штаты с самого начала этой подрывной деятельности пользовались поддержкой, тесным и активным сотрудничеством со стороны китайских гегемонистских кругов. Правомерным результатом такого дьявольского сговора была безжалостная, хотя и необъявленная война, война на уничтожение, которая была сразу же навязана после революции 1978 года молодой демократической республике и народу Афганистана. Дела и события,

(Г-н Ле Ким Чунг, Вьетнам)

военные, политические, экономические, идеологические, дипломатические, психологические, прямые и косвенные средства, которые были использованы, все они ясно характеризуют эту опасную политику государственного терроризма, а мы уже слишком хорошо знаем о губительных последствиях этой войны.

Представитель Демократической Республики Афганистан вчера напомнил нам самым исчерпывающим образом и очень убедительно эти факты на Генеральной Ассамблее. Поэтому моя делегация считает излишним перечислять подробности этой преступной войны, которая навязана нашим афганским братьям и сестрам, войны, аналогичной во многих своих аспектах той, которая ведется в Юго-Восточной Азии против народа Вьетнама и против двух других народов Индокитая теми же самыми гегемонистскими кругами в сговоре с теми же самыми империалистическими кругами и другими реакционными силами.

Правительство Демократической Республики Афганистан неоднократно осуждало перед лицом международной общественности эти отвратительные преступления, которые совершаются против афганского народа в течение шести последних лет. С этой трибуны мы должны еще раз решительно осудить эту политику интервенции, которая лежит в основе нынешних страданий афганского народа, и острой напряженности, которая сегодня существует вокруг Афганистана и наносит ущерб миру и безопасности в Юго-Западной Азии и во всем мире.

Стремясь исказить события и переложить ответственность на самих жертв интервенции воинствующие круги империализма, гегемонизма и реакции по-прежнему занимают возней вокруг так называемого вопроса об Афганистане. С одной стороны, они постоянно льют крокодиловы слезы в отношении судьбы многих афганцев, которые вынуждены стать беженцами вопреки своей воле и становятся наемниками, которые проходят подготовку на территории Китая и других стран. Они действуют из убежищ, которые расположены недалеко от афганских

(Г-н Ле Ким Чунг, Вьетнам)

границ против своего народа и своей родины. Более того, они по-прежнему ставят под вопрос обоснованность священной борьбы народа и правительства Афганистана при помощи Советского Союза в защиту суверенитета, независимости, национального единства и территориальной неприкосновенности Демократической Республики Афганистан.

Для того чтобы пролить свет на действительное положение вещей и на то, кто в действительности виноват, видимо, нужно напомнить несколько фактов. Договор о дружбе, сотрудничестве и добрососедстве был заключен между Афганистаном и Советским Союзом в декабре 1978 года. Империалистические и реакционные силы начали эту необъявленную войну и вооруженную интервенцию против Афганистана в начале 1978 года, ее кульминация состоялась в сентябре 1979 года, когда была сделана неудавшаяся попытка настоящего государственного переворота, который его авторы пытались использовать для того, чтобы вновь вернуть Афганистан в сферу американского влияния. Для того чтобы избежать национальной катастрофы, которая могла бы уничтожить все достижения апрельской революции, патриотические и демократические силы в правительстве Афганистана обратились к крайней мере в конце декабря 1979 года: к помощи контингентов советских войск, что было сделано в соответствии с Афгано-советским договором, который был заключен за год до этого и строго соответствует праву на самооборону, которая предусмотрена в статье 51 Устава Организации Объединенных Наций. Правительства Афганистана и Советского Союза неоднократно заявляли, что советский контингент войск будет полностью выведен из Афганистана, как только будет прекращена вооруженная агрессия против Афганистана. Но почему утверждения в отношении присутствия советских войск в Афганистане служат лишь дымовой завесой, которая позволяет империалистическим, гегемонистским и другим реакционным кругам скрывать свою политику, направленную на конфронтацию и

(Г-н Ле Ким Чунг, Вьетнам)

гонку вооружений. И прежде всего, она направлена на то, чтобы поддержать планы Соединенных Штатов, сохранять и укреплять свое военное присутствие в регионах Индийского океана и Персидского залива и конкретно сохранить их военные базы на Диего-Гарсия.

(Г-н Ле Ким Чунг, Вьетнам)

В этой связи позвольте напомнить, что Соединенные Штаты постоянно обращаются к так называемому вопросу об Афганистане, как к предлогу для того чтобы отказаться от созыва всемирной конференции по Индийскому океану, конференции, предназначенной для того, чтобы превратить этот океан в зону мира, в соответствии с резолюциями Генеральной Ассамблеи. Идея такой конференции была выдвинута и одобрена в 1971 году, а события в Афганистане произошли лишь в конце 1979 года. Поэтому было бы весьма неудачно и совершенно нечестно, если бы кто-нибудь попытался связать эти два вопроса, в особенности поставить созыв конференции в зависимость от урегулирования так называемого вопроса об Афганистане.

В течение последних шести лет народ и правительство Демократической Республики Афганистан успешно борются с необъявленной войной, которая ведется их врагами во многих областях. Демократические и прогрессивные достижения апрельской революции 1978 года были сохранены. Была восстановлена власть народа; были достигнуты успехи в различных областях — политической, экономической, культурной и социальной; были улучшены условия жизни и труда; постоянно и активно осуществляемая политика милосердия и широкого национального примирения была положительно воспринята афганскими гражданами, которые были введены в заблуждение, и, по сути, способствовала их возвращению к своему народу. Афганский народ уверенно шагает вперед во имя создания новой, свободной, независимой и счастливой жизни. Революционный процесс в Афганистане необратим.

В то же самое время правительство Демократической Республики Афганистан сразу же проявило свою добрую волю, выдвинув 14 мая 1980 года и 24 августа 1981 года предложения, представляющие собой основу для справедливого урегулирования положения в Юго-Западной Азии. С одной стороны, эти предложения были направлены на то, чтобы покончить со всеми вооруженными и прочими актами внешнего вмешательства, осуществляемыми против Афганистана; и, с другой стороны,

(Г-н Ле Ким Чунг, Вьетнам)

они предназначены для ликвидации напряженности вокруг Афганистана, в результате интервенции и нормализации отношений между Афганистаном и его соседями на основе взаимного уважения независимости и суверенитета всех стран.

Правительство Афганистана продемонстрировало удивительное терпение в постоянных усилиях добиться этой законной цели путем диалога с непосредственно заинтересованными сторонами. В этой связи оно продемонстрировало конструктивный дух сотрудничества с Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций, с тем чтобы содействовать процессу переговоров. Однако, к большому сожалению, империалистические, гегемонистские и реакционные круги, враждебно относящиеся к диалогу и к справедливому и равноправному урегулированию положения в Юго-Западной Азии, продолжают упорно препятствовать ему.

Однако уже очевидно, что все попытки и усилия остановить и уничтожить афганский революционный процесс обречены на провал, как это было в аналогичном случае с подобными усилиями и маневрами, осуществлявшимися вчера против Кубы и Вьетнама, а сегодня против Народной Республики Кампучии. К счастью, в данном случае история может быть совершенно справедливо как беспристрастным судьей, так и участником.

Поскольку Вьетнам все еще является жертвой войны на уничтожение, которую ведут экспансионистские и гегемонистские круги Азии, его народ тесно солидаризируется с братским афганским народом в его нынешних испытаниях и твердо поддерживает его в тяжелой и сложной борьбе, — которая увенчается победой, — с тем чтобы сохранить независимость, суверенитет и территориальную целостность Афганистана. Вера двух народов в их окончательную победу хорошо обоснована, поскольку она соответствует их непоколебимой общей решимости победить общего врага.

(Г-н Ле Ким Чунг, Вьетнам)

В то же время, делегация Социалистической Республики Вьетнам твердо поддерживает справедливую позицию правительства Демократической Республики Афганистан в отношении урегулирования положения в Юго-Западной Азии путем переговоров в интересах мира и стабильности в этом регионе.

Мы призываем агрессивные и милитаристские силы Соединенных Штатов, Китая и других стран прекратить их поддержку афганским контрреволюционерам, а также всякое вмешательство во внутренние дела этой страны.

Что же касается международного сообщества, то оно должно не пытаться навязать афганскому народу ошибочные решения, которые ущемляли бы его основные национальные права, а должно сделать все возможное, чтобы уничтожить препятствия и содействовать конструктивному диалогу между Афганистаном и его соседями — единственному реалистичному подходу, который поможет нормализовать положение в Афганистане и будет содействовать интересам всех заинтересованных стран, а также интересам мира и стабильности во всем регионе Юго-Западной Азии.

К сожалению, этот проект резолюции A/39/L.11 предлагает решение, которое не соответствует жизненным интересам афганского народа, решение, основанное на глубоко ошибочной оценке положения в Афганистане и вокруг него. Поэтому моя делегация вынуждена отвергнуть его.

Г-н МЭКСИ (Соединенное Королевство) (устный перевод с английского): Представитель Ирландии уже недвусмысленно и всеобъемлюще изложил позицию моего правительства и наших партнеров по Европейскому сообществу в отношении этого вопроса. Я лично хотел бы заострить внимание на некоторых конкретных аспектах трагического положения в Афганистане, с точки зрения моего правительства.

Прежде всего я хотел бы воздать должное послу Советского Союза, который выступал сегодня. Его заслуга в том, что он не

(Г-н Мэкси, Соединенное
Королевство)

последовал достойному сожалею примеру его коллеги из Вьетнама, который в аналогичных обстоятельствах в ходе обсуждения вопроса о вьетнамской оккупации Камбоджи предпочел промолчать. Парадоксально, что представитель Вьетнама так много сказал об Афганистане и так мало о Камбодже.

На долю советского представителя соответственно выпала неблагоприятная задача защищать совершенно невозможное. Я держу пари, что в этом зале нет никого, кто в своем сердце найдет оправдание для советского вторжения и оккупации Афганистана или кто сочтет хотя бы мало-мальски убедительным печально предсказуемое повествование, которое мы вновь услышали от советского представителя в этом году.

(Г-н Макси, Соединенное
Королевство)

Добиваемся ли мы чего-либо, проводя такие односторонние прения из года в год? Я твердо верю, что да, добиваемся, и по следующим причинам.

Во-первых, эта Ассамблея несет моральную ответственность перед народом Афганистана, который лишен свободы и своего собственного правительства. На нас лежит обязательство перед афганцами оценить их тяжелое положение и рассмотреть события за прошедший год.

Во-вторых, эти прения дают нам возможность оказывать поддержку и консультировать тех, в частности Генерального секретаря и правительство Пакистана, кто занимается поисками мирного урегулирования.

В-третьих, и это, наверное, самое важное, прения позволяют международному сообществу обратиться с недвусмысленным призывом к Советскому Союзу, призывом, с которым нелегко обратиться отдельным членам на двусторонней основе к мощной и хорошо вооруженной сверхдержаве.

Я хотел бы вкратце остановиться на этих трех моментах.

Состояние конфликта было подробно охарактеризовано предыдущими ораторами. В 1984 году имел место дальнейший рост как в качественном, так и количественном отношении, военных действий Советского Союза против афганского народа. Последний по-прежнему проявляет поразительное мужество, идя на огромные жертвы. Народ Афганистана выразил свое якобы братское приветствие советским силам вторжения, таким образом, который вынудил советскую армию в течение пяти лет вести кампанию, в которой она, пользуясь огромным преимуществом в военной силе, продолжает привлекать дополнительные подкрепления. Вот это действительно приветствие! Попытки втянуть молодых афганцев в борьбу на советской стороне против большинства своих соотечественников оказались явно неудачными: потери и число перебежчиков на сторону сопротивления превзошли число вновь набранных военнослужаших в такой степени, что остатки бывшей афганской армии в настоящее время насчитывают не более половины ее численного состава до вторжения.

(Г-н Мэкси, Соединенное
Королевство)

Новая советская попытка подчинить Панджширскую долину весной 1984 года была особенно ярким примером того, на что могут пойти силы вторжения для того, чтобы навязать свою волю Афганистану. В этой затянувшейся седьмой панджширской кампании советские вооруженные силы впервые использовали бомбардировки с большой высоты. Как отметили министры иностранных дел Европейского сообщества в своем заявлении 14 мая, такие бомбардировки могли лишь привести к усилению страданий людей и разрушениям, и расширить ряды бездомных и беженцев. В заявлении указывалось, что такое усиленное обращение к силе подтвердило стойкость сопротивления и трудности в его преодолении.

Другим свидетельством провала попыток Советского Союза подчинить афганский народ является заметное увеличение за прошедший год военных действий в самой столице Кабуле и вокруг нее. Советское вторжение вызвало такой пожар, который сегодня разгорается на всей территории Афганистана. Страдания гражданского населения в этом пожаре колоссальны.

Другим трагическим событием явилось распространение этого пожара на территорию Пакистана. Как указывается в ряде писем Постоянного представителя Пакистана на имя Генерального секретаря, начиная с 13 августа этого года силы из Афганистана были повинны в более чем десяти нарушениях территориального и воздушного пространства Пакистана. Были совершены нападения, в которых погибли жители Пакистана и афганские беженцы. Вновь необходимо сказать, что такое поведение недопустимо. Оно не может не усилить поддержку международного сообщества Пакистану в его усилиях справиться с последствиями зверской войны, которая ведется в соседней стране.

Как известно Ассамблее, около трех миллионов беженцев уже были вынуждены бежать в Пакистан, где они составляют самую крупную подобную группу в мире, и свыше миллиона человек находятся

(Г-н Мэкси, Соединенное
Королевство)

в Иране. Поскольку советские оккупационные силы продолжают увеличивать нападения на ни в чем неповинных гражданских сельских жителей, поток новых отчаявшихся беженцев продолжает покидать Афганистан, под угрозой смерти, увечий или разрушений своих домов, уничтожения посевов и скота они вынуждены принять решение о том, что жизнь у себя на родине становится невыносимой. Принимающие беженцев правительства Пакистана и Ирана при твердой поддержке Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев и международного сообщества пока великолепно справляются с огромным и трагическим потоком беженцев. Те, кто покидают страну, представляют лишь часть проблемы. Мы не должны забывать о многих сотнях тысяч беженцев и перемещенных лиц, находящихся в самом Афганистане.

За истекший год были получены новые подробности о притеснении Советским Союзом афганского народа, и это обострило международную обеспокоенность в связи с нарушением прав человека в этой стране. Эта обеспокоенность была отражена в решении Комиссии по правам человека, которая на своей сороковой сессии весной 1984 года, рекомендовала впервые назначить специального докладчика для изучения положения в области прав человека в Афганистане. Эта рекомендация была одобрена на весенней сессии ЭКОСОС подавляющим большинством в 33 голоса против 3.

Другим важным событием было опубликование в мае д-ром Франсис Д'Соуза из Международного института стихийных бедствий, доклада об угрозе голода в Афганистане. За последние пять лет советские действия серьезно нарушили функционирование хрупкой экономики Афганистана и причинили неисчислимый ущерб инфраструктуре страны. Имели место широкие разрушения зданий как в деревнях, так и в городах, таких как Герат, Кандагар, где особенно велик нанесенный ущерб. Разрушены ирригационные сооружения, непригодными стали

(Г-н Макси, Соединенное
Королевство)

сельскохозяйственные угодья. Используя научные методы, д-р Д'Соуза представила первое методологическое исследование некоторых последствий такого разрушения. Она обнаружила классические признаки наступления голода и свидетельства серьезной нехватки продовольствия. В некоторых районах Афганистана имеет место широкое распространение недоедания, а в некоторых районах сельская экономика возвращается к натуральному хозяйству. Особенно серьезными последствия были в провинциях Бадакшан и Парван, которые подвергались неоднократным бомбардировкам и другим нападениям.

Правительство моей страны твердо поддерживает Генерального секретаря и его личного представителя, г-на Диэго Кордовеса, в их неустанных усилиях, направленных на достижение урегулирования путем переговоров. Они проявляют большое мастерство и терпение. Они пользуются полной поддержкой правительства Пакистана. Поэтому мы тем более огорчены тем, что прошел еще один год, принеся с собой возросшее число жертв, без какого-либо сдвига вперед или хотя бы намек на такой сдвиг вперед с советской стороны.

Из доклада Генерального секретаря ясно, что многие элементы предложенного урегулирования уже сформулированы. Урегулирование охватывало бы четыре основных принципа, закрепленных в ряде резолюций Генеральной Ассамблеи по этой проблеме, а именно: немедленный вывод всех иностранных войск, восстановление бывшей независимости Афганистана и статуса неприсоединения, самоопределение для народа Афганистана и создание условий, при которых беженцы могли бы вернуться в условиях мира и с честью.

Правительство Пакистана разъяснило, что оно согласится со всеобъемлющим урегулированием, основанным на этих принципах. Что, видимо, отсутствовало в ходе обсуждений Генерального секретаря во время его пребывания в СССР в июле и затем в ходе обсуждений вопроса о сближении позиций при посредничестве его личного представителя

(Г-н Мэкси, Соединенное
Королевство)

в Женеве в августе, и что отсутствует в настоящее время, так это решение Советского правительства осуществить первый из этих принципов. Как только такое решение будет принято, урегулирование может быть достигнуто в срочном порядке.

Мы обращаемся к Советскому правительству с очень простым призывом. Нынешние руководители Советского Союза, наверное, давно уже пришли к выводу, что решение о вторжении в Афганистан было ужасной ошибкой. Афганистан не представлял угрозы Советскому Союзу, ни фактической, ни потенциальной.

(Г-н Макси, Соединенное
Королевство)

Вторжение Советского Союза восстановило, как никогда ранее, против него все международное сообщество. Последовавшая за этим война на истощение дорого обходится Советскому Союзу. Советский народ не понимает, почему он должен приносить в жертву своих сыновей и нести это бремя. Это война, которую Советский Союз не должен был начинать и которую он не может выиграть.

Любому правительству очень трудно признать, что оно совершило катастрофическую ошибку, и смело взглянуть в глаза последствиям; но рано или поздно Советскому Союзу придется признать свою ошибку и вывести свои силы. Призыв данной Ассамблеи, несомненно, должен сводиться к следующему: сделайте это сейчас. Сделайте это сейчас, пока не погибло еще больше ни в чем не повинных людей. Сделайте это сейчас, пока увечья и недоедание не поразили поколение афганских детей. Справедливое урегулирование, которое будет предусматривать вывод ваших сил, уже недалеко. Откликнитесь на этот призыв, пока можете, ибо переговоры не могут тянуться вечно. Откликнитесь на призыв во имя интересов советского народа. Выведите свои войска ради престижа вашей страны в мире. Прежде всего проявите милосердие к народу Афганистана, страну которого вы разрушаете. Выведите свои войска, вертолеты, танки и бомбардировщики с его территории.

К этому сводится призыв, который звучит в ходе нынешних прений. Мы должны молиться, чтобы даже на этой поздней стадии советское правительство вняло голосу международного сообщества и путем незамедлительного вывода своих сил из Афганистана внести значительный вклад в установление мира в этом беспокойном регионе.

Г-жа КИРКПАТРИК (Соединенные Штаты Америки) (устный перевод с английского): Подходит к концу пятый год оккупации Афганистана. В ходе ряда специальных сессий и обсуждений Генеральная Ассамблея неоднократно призывала к прекращению оккупации этой красивой страны древних караванов. Вновь и вновь мы призывали к выводу вторгшейся силы, к осуществлению права народа Афганистана самому

(Г-жа Киркпатрик, Соединенные Штаты)

определить свою собственную судьбу. Однако даже по прошествии пяти лет, и несмотря на все усилия, положение остается практически таким же, как и в первый год оккупации: человеческие страдания и военный тупик.

Советская война против Афганского народа, афганской нации продолжается уже больше, чем Вторая мировая война. Но афганский народ по-прежнему не покорен. Таким образом, по истечении пяти долгих и трудных лет борьба в Афганистане не прекратилась. Но воля и решимость афганского народа не должны нас слишком удивлять. По меньшей мере со времен Александра Великого афганский народ проявил свою исключительную готовность идти на лишения и жертвы, оказывая длительное и упорное сопротивление иностранным интервентам со всех сторон. Он, возможно, воплощает в себе первоначальное национально-освободительное движение в истинном и полном смысле этих слов. Его борьба за освобождение своей страны будет продолжаться.

Что же произошло в Афганистане в течение этих пяти трагичных лет? Режим Бабрака Кармала, установленный в результате вторжения Советского Союза в декабре 1979 года, после того, как были убиты другой коммунистический премьер-министр Хафизулла Амин и его семья, остается непопулярным, слабым, расколотым изнутри. Этот режим не смог ни получить большей поддержки в стране, ни завоевать доверие афганского народа. Когда Бабрак Кармаль возглавил правительство в Кабуле, его стратегия, очевидно, заключалась в том, чтобы завоевать народное сочувствие, возлагая вину за страдания афганцев на предыдущее правительство. Однако афганский народ и его лидеры лично все больше его отвергали. Он пытался также примирить отдельные фракции Парчам и Халк внутри Народно-демократической партии Афганистана, стремился проводить внутреннюю политику примирения, освободить многих политических заключенных и ослабить политические репрессии, приуменьшить роль советских вооруженных сил и советников, укрепить афганскую армию и заложить основы для перестройки афганской

(Г-жа Киркпатрик, Соединенные Штаты)

социально-экономической системы путем советизации системы образования и направления афганских студентов на основе обмена для обучения в Советский Союз. Цель, по всей видимости, заключалась в создании послушного марионеточного государства.

Что же произошло в Афганистане за последние пять лет? В самом общем плане можно увидеть, что цель оккупационных сил и их марионеточного правительства не достигнута и что лишь немногие планы этого правительства увенчались хоть каким-нибудь успехом. Враждебность к режиму Бабрака Кармаля не уменьшилась, а, напротив, возросла. Подавляющее большинство афганского народа выступает против чуждой системы, которую он пытается навязать народу.

Волна сопротивления по-прежнему возрастает. Народно-демократическая партия Афганистана, политический фасад, за которым Советский Союз пытается осуществлять политический контроль в стране, по-прежнему расколота. Политическое запугивание и убийства остаются фактом политической жизни в Кабуле, причем зачастую вину за это возлагают на сопротивление, пытаются скрыть неспособность руководства партии объединить две фракции и эффективно управлять.

Независимо от того, какая внутренняя политика принимается, правительство Афганистана не способно ее проводить за пределами Кабула и нескольких других городов. Сам Кабул находится практически в осадном положении, несмотря на огромную концентрацию войск в нем. Власть правительства Афганистана попросту не распространяется дальше своих нескольких опорных пунктов. В одном из крупных городов, как сообщается, губернатору приходится выезжать на несколько часов на работу под охраной в бронетранспортере.

После того, как в начале 1980 года были освобождены некоторые политические заключенные, репрессии в Афганистане усилились вновь. Сейчас политических заключенных больше, чем когда-либо ранее. Повсюду можно увидеть секретную полицию, известную как КХАД.

(Г-жа Киркпатрик, Соединенные Штаты)

Роль советских советников во всех сферах деятельности афганского правительства возросла настолько, что любое крупное решение, по-видимому, принимается не афганцами, а советскими советниками. Во время тяжелых боев летом 1984 года советские силы были вынуждены в большей мере участвовать в сражениях главным образом потому, что у солдат афганской армии, утративших лояльность, дезертирующих, перебегающих в лагерь противника и дезорганизованных, отсутствует желание воевать.

Что же произошло с Афганистаном? Его экономика практически разрушена. Экономика Афганистана уже переживала кризис после переворота, совершенного в апреле 1978 года, но с тех пор он находится в тисках глубоких экономических неурядиц и разрухи. Полтора года назад, в апреле 1983 года, премьер-министр Султан Али Кентманд признал на экономическом семинаре в Кабуле, что стране уже нанесен ущерб на сумму около 24 миллиардов афгани, иными словами, около 432 миллионов долларов США. Это составляет примерно половину суммы, определенной до апреля 1978 года на развитие экономики страны в течение двадцати лет. Сельскохозяйственное производство также сократилось, что приводит к необходимости импорта большого количества зерна. Острая нехватка продовольствия ощущается в различных районах Афганистана отчасти потому, что продовольствие преднамеренно сжигается, а скот уничтожается. Большинство афганцев, получивших образование и имеющих квалификацию, бежало наряду с миллионами их сограждан в Пакистан, Иран и в другие районы Афганистана. Долины и деревни опустели; заводы простаивают, а инфраструктура сельского хозяйства, сложившаяся в течение столетий, глубоко подорвана.

Последствия всех этих разрушений сейчас проявляются по всей стране. Благотворительная организация "Афган эйд" недавно представила результаты обследования более 5 000 детей в 30 провинциях Афганистана.

(Г-жа Киркпатрик, Соединенные Штаты)

В докладе говорится, что полмиллиона афганцев находятся в непосредственной опасности смерти от голода. Согласно д-ру Фрэнсис Д'Соуза, руководительнице исследования, условия в развитых районах страны серьезно ухудшились, уровень жизни большинства афганцев резко упал, широко распространено недоедание. И все же афганцы не прекратили своей борьбы за освобождение своей страны от иностранного господства.

Страдания людей даже превышают разрушения в экономике. Процветает нарушение прав человека. Режим упорствует в своих попытках осуществлять контроль над политическими свободами, а также над поступающей информацией. Он упорно продолжает свои усилия, направленные на то, чтобы советизировать политическую жизнь афганцев и социальную ткань страны. Произвольные аресты и задержания, пытки по-прежнему широко используются вездесущими полицейскими подразделениями и силами безопасности. Лицам, обвиненным в политических преступлениях, совершенно отказано в проведении надлежащего судебного процесса. Вооруженные солдаты, не имея ордера, обыскивают дома и грабят их. Патрули насильственной вербовки снуют по улицам, стремясь заполучить новобранцев в афганскую армию. В Кабуле этим летом прошла новая волна казней подозреваемых муджахидинов. В сельских районах Советский Союз наращивает свою политику произвольных ответных ударов против деревень, которые подозреваются в укрывательстве борцов муджахидинов. Также часто говорится о жестоком отношении к детям, к обычным гражданским лицам.

Что же случилось в Афганистане? Трудно получить информацию по этому вопросу. Ни одной гуманитарной организации не разрешено работать в Афганистане. Международному комитету Красного Креста не разрешается находиться в Афганистане с 1982 года. Допускаются лишь отдельные журналисты, которые позитивно отзываются о Советском Союзе и афганском режиме; других журналистов ждет иная участь, их подвергают тюремным заключениям, без соблюдения обычных норм судебного процесса и без участия консульства. Опыт французского

(Г-жа Киркпатрик, Соединенные Штаты)

журналиста Абухара недавно продемонстрировал опасность работы в качестве журналиста в таком окружении. Двум другим журналистам было сказано в Исламабаде лишь в прошлом месяце:

"Я предупреждаю вас, а через вас, и всех ваших коллег-журналистов, прекратите попытки проникнуть в Афганистан с так называемыми повстанцами. С этого момента бандитов и сопровождающих их так называемых журналистов будут убивать".

С весны этого года советские войска провели крупные операции по всей стране. В конце апреля было проведено шестое крупное наступление в долине Пандшир с использованием, в первый раз после второй мировой войны, бомбометания по площадям с большой высоты с самолетов, расположенных в Советском Союзе, в результате чего жители были изгнаны из своих деревень, долины опустошены, а поток беженцев, уже вынужденных покинуть свои дома, увеличился.

Что же случилось в Афганистане? С 1983 года в Иране находится полтора миллиона афганских беженцев. Четыре миллиона беженцев находятся в Пакистане и примерно еще два миллиона являются перемещенными лицами в самом Афганистане. Таким образом, за пять лет почти половина населения покинула свои дома и искала прибежище в ссылке внутри страны или за рубежом. Чем же объясняется этот массовый исход, который один из членов Внутреннего комитета спасения назвал "движением беженцев, который не имеет равного в истории"? Чем объясняется то, что происходит в Афганистане? По всей стране продолжают столкновения и перестрелки тяжело оснащенных оккупационных сил против практически безоружных гражданских лиц. Но несмотря на военно-воздушную мощь Советского Союза и все большее использования советских вооруженных сил воля муджахидинов не сломлена.

Напряженные столкновения продолжались все лето. Те, кто недавно посетил Кандагар, второй по величине город Афганистана, описывают его как живое кладбище, а Герат как город-призрак. Но

(Г-жа Киркпатрик, Соединенные Штаты)

нигде сила и стойкость афганского сопротивления не была столь очевидной как в Кабуле, где в сентябре и в начале октября муджахидины добивались все больших успехов в подрыве советского контроля над афганской столицей, которая является вооруженным лагерем. Кабул находится в осаде.

Афганистан, такой каким мы его видим, подтверждает истину политических философов, которые отмечали, что завоевание не может служить прочной основой для обладания и осуществления политической власти. Руссо говорил:

"Сильнейший человек никогда не будет достаточно сильным, чтобы всегда быть хозяином, пока он не преобразует свою власть вправо, а послушание в долг".

Завоевание достигается силой и насилием, вооруженными армиями, вторжением и оккупацией. Но трансформация силы вправо достигается убеждениями, убеждением в том, что притязание является законным правом. Афганистан нам вновь показывает, что правители могут добиться власти силой, но простое наличие власти не гарантирует подчинения. Оно может даже вызвать сопротивление.

Афганский народ, на который посягнули, который попирают, убивают и страну которого оккупируют, сопротивляется. Его сопротивление является легендой наших дней. Предназначенный для инкорпорации, поглощения и секуляризации афганский народ отказывается смириться с разрушением своего общества, культуры, самого себя как нации.

Что же случилось в Афганистане? Почему афганский народ подвергается таким страшным страданиям? Почему Советский Союз вторгся в Афганистан? Очевидно, что народ и правительство Афганистана не представляют никакой угрозы безопасности СССР. Действительно, трудно представить, чтобы независимый Афганистан мог представлять опасность для Советского Союза. В течение десятилетий Советский Союз и Афганистан представляли собой образец мирного сосуществования двух стран с различными общественно-политическими

(Г-жа Киркпатрик, Соединенные Штаты)

системами. Афганистан, член Движения неприсоединения, не имел никаких связей с другими правительствами, которые могли бы вызвать обеспокоенность у Москвы. Он не стремился получать и не получал оружия от противников Советского Союза. Он не пытался обратиться в свою веру, в веру своей фундаменталистской революции соседние страны. Насилие и анархия в Афганистане не представляли собой угрозы для региона, по сути дела, в Афганистане не было никаких волнений до 27 апреля 1978 года, когда жестокий переворот ознаменовал собой начало усилий, направленных на насаждение народу Афганистана чуждой идеологии и чуждого образа жизни.

От афганского правительства, руководитель которого был убит силами вторжения, не поступало никаких приглашений, ни просьб о помощи от Советского Союза. Не было радостной встречи со стороны афганского народа. Но пять лет спустя никакого вывода иностранных сил не произошло. Почему Советский Союз совершил вторжение в Афганистан? Возможно история даст лучшее объяснение. Те, кто считает, что Советский Союз является в своей основе современным воплощением исторических целей русского народа, рассматривают афганскую политику именно в этом свете. Со времен царизма, согласно тем, кто приводит доводы в этом плане, русские правители всегда мечтали о незамерзающем порте в Индийском океане. Господство над Афганистаном, таким образом, является важным элементом для удовлетворения этих исторических территориальных устремлений.

Сто лет назад афганцы понимали эти территориальные устремления. Афганец Абдур Рахман Амир писал:

"Политика русских в Азии в любом случае, является ли она правильной или неправильной, дружественной или враждебной, мирной или немирной, направлена на то, чтобы смести исламские королевства".

Если русские в наше время, как считают некоторые, живут в соответствии с этими вековыми устремлениями в Афганистане, то и афганцы в наше время - выполняют исторические афганские пророчества

(Г-жа Киркпатрик, Соединенные Штаты)

своим сопротивлением против завоевателей. Рахман также писал о своем народе сто лет назад:

"Будь то подготовленные солдаты или простые крестьяне, все они пожертвуют свою последнюю каплю крови, пока не погибнет последний человек, защищая своего бога, своего пророка, свою религию, свои дома, семьи, нацию, свою свободу и независимость".

День за днем современная армия оккупантов сталкивается с выполнением пророчества Рахмана, которое с каждым днем все больше начинают понимать афганцы.

(Г-жа Киркпатрик, Соединенные Штаты)

В течение пяти долгих лет афганский народ, несомненно, один из самых мужественных и независимых народов в мире, проявлял свою решимость остаться народом. Какой урок мы все можем извлечь из этого? Тяжелые испытания? Мы можем отметить и запомнить исключительную отвагу и стойкость афганского народа. Мы можем подтвердить, что их битва не проиграна, что их борьба продолжается в долинах и горах Афганистана и в этом всемирном органе.

Предлагаемая резолюция и предполагаемое голосование в этой Ассамблее являются отражением наших общих взглядов в отношении продолжающегося насилия в Афганистане. Чем мы можем помочь? Мы можем помнить о нуждах афганского народа, афганских беженцев в Пакистане. Мы можем помнить о том, что сделало правительство Пакистана и его народ для облегчения положения афганских беженцев. Мы можем приветствовать гуманитарную деятельность Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, Всемирной продовольственной программы и добровольных частных организаций, которые неустанно оказывают помощь миллионам беженцев. Мы можем поддержать их усилия. Мы можем отметить и воздать должное вкладу всех этих добровольцев, правительства Пакистана, Организации Объединенных Наций и других органов в обеспечении выживания афганских беженцев в приграничных районах. Мы можем проголосовать за проект резолюции, представленный здесь в этом органе. Не так трудно представить себе решение проблем Афганистана. По существу, основа для решения имеется в проекте резолюции, по которому мы будем голосовать в этом органе.

Соединенные Штаты поддерживают представленный на Ассамблее проект резолюции. Мы считаем, что четыре главных элемента резолюции являются основой для урегулирования путем переговоров, которое было бы справедливым и эффективным и при котором были бы обеспечены законные интересы безопасности всех заинтересованных

(Г-жа Киркпатрик, Соединенные Штаты)

сторон. Этими элементами являются немедленный вывод иностранных войск, сохранение суверенитета, территориальной целостности, политической независимости и статуса неприсоединения Афганистана, подтверждение права афганского народа определять свою собственную форму правления и избирать свою экономическую, политическую и социальную систему без какого бы то ни было вмешательства, подрывной деятельности, принуждения или нажима извне и создание необходимых условий, которые позволили бы афганским беженцам добровольно вернуться в свои дома. Мы считаем, что это является основой для достойного решения, которое обеспечивает удовлетворение интересов всех сторон.

Что еще можем мы сделать? Мы можем поддерживать постоянные и неустанные усилия Генерального секретаря и его личного представителя г-на Диего Кордовеса. Они добились прогресса в определении рамок урегулирования и в том, как этого можно добиться. Как сказал президент Рейган в своем выступлении перед этой Ассамблеей 24 сентября 1984 года, Соединенные Штаты твердо поддерживают усилия Генерального секретаря и его личного представителя. Мы приветствуем заявление о том, что эти усилия возобновятся в 1985 году. Мы также поддерживаем решительные усилия правительства Пакистана, направленные на поиски путей решения через такое посредничество. Мы полагаем, что эти усилия явятся основой надежд на то, что может быть найдено путем переговоров такое политическое решение, которое положило бы конец ужасной войне против афганского народа. Мы надеемся, что народ Афганистана, народ Пакистана и народ Советского Союза только выиграют от такого мирного решения. Мы очень надеемся на то, что работа здесь, на Генеральной Ассамблее, будет способствовать достижению этой цели.

Заседание закрывается в 13 ч. 35 м.